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ABSTRAKT:  

Východiska: Prostředí zábavy je dlouhodobě spojeno s užíváním psychoaktivních látek 

a  souvisejícími zdravotními a sociálních riziky. Na jejich snižování se podílejí specificky 

zaměřené adiktologické služby přímo v prostředí zábavy. Tato práce vychází z předpokladu, že 

zpětná vazba klientů může sloužit jako klíčový nástroj pro další rozvoj a zkvalitňování těchto 

služeb. 

Cíle: Cílem výzkumu bylo prostřednictvím zpětné vazby od klientů identifikovat jejich 

potřeby, zjistit míru naplnění těchto potřeb prostřednictvím služeb programu a vyhodnotit 

celkovou spokojenost s poskytovanými intervencemi.  

Soubor: Výzkumný soubor tvořilo 22 klientů (15 mužů a 7 žen) programu Hard & Smart. 

Respondenti museli splňovat 2 základní kritéria, a to, že v minulosti využili jakékoliv služby 

programu více než jednou a souhlasili s účastí ve výzkumu. Respondenti byli do výzkumu 

vybrání metodou nenáhodného příležitostného výběru. 

Metody: Data byla získána prostřednictvím polostrukturovaných rozhovorů. Rozhovory byly 

nahrávány, následně přepsány a analyzovány pomocí tematické analýzy s využitím metod 

otevřeného kódování a kategorizace.  

Výsledky: Většina respondentů vyjadřovala vysokou míru spokojenosti se službami programu 

Hard & Smart, přičemž za největší přínos označovali přístup pracovníků. Vnímají službu jako 

nízkoprahovou, přístupnou a přirozenou součást akce, která má podpůrný charakter a zároveň 

je profesionální. Někteří respondenti v rozhovorech uvedli podněty pro zlepšení. Zapracování 

těchto podnětů do programu by umožnilo návštěvníkům v prostředí zábavy zvýšit bezpečnost 

a  snížit rizika související s účastí na akci. 

Závěr a doporučení: Odborné harm reduction intervence poskytované v prostředí zábavy jsou 

účastníky vnímány jako potřebné a účinné. Výsledky evaluace mohou sloužit nejen jako 

reflexe současné praxe, ale také jako východisko pro další vývoj a inovace programu 

Hard  &  Smart a harm reduction programů v prostředí zábavy obecně. 

Klíčová slova: harm reduction – prostředí zábavy – noční život – evaluace – spokojenost – 

rekreační užívání 

 

 



 

 

ABSTRACT:  

Background: The entertainment environment has long been associated with the use of 

psychoactive substances and associated health and social risks. Specifically targeted addiction 

services in the entertainment environment are involved in reducing these. This study is based 

on the premise that client feedback can serve as a key tool for further development and 

improvement of these services. 

Aims: The aim of the research was to identify the needs of the clients through their feedback, 

to determine the extent to which these needs were met through the programme's services and to 

assess overall satisfaction with the interventions provided. 

Sample: The research sample consisted of 22 clients (15 men and 7 women) of the 

Hard  &  Smart program. Respondents were required to meet 2 basic criteria, namely that they 

had used any program services more than once in the past and agreed to participate in the 

research. Respondents were selected for the study using a nonrandom chance sampling 

method. 

Methods: Data were collected through semi-structured interviews. Interviews were recorded, 

then transcribed and analysed using thematic analysis with open coding and categorisation 

methods. 

Results: The majority of respondents expressed a high level of satisfaction with the 

Hard  &  Smart services, citing the attitude of staff as the biggest benefit. They perceived the 

service to be low-threshold, accessible and a natural part of the event, which is both supportive 

and professional. Some interviewees made suggestions for improvement. Incorporating these 

suggestions into the programme would enable visitors to increase safety in the entertainment 

environment and reduce the risks associated with attending the event. 

Conclusion and recommendation: Professional harm reduction interventions provided in 

entertainment settings are perceived by participants as necessary and effective. The results of 

the evaluation can serve not only as a reflection of current practice, but also as a basis for 

further development and innovation of the Hard & Smart programme and harm reduction 

programmes in entertainment settings in general. 

Keywords: harm reduction – nightlife – nightlife setting – satisfaction – evaluation – 

recreational use  
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1 ÚVOD  
 

Prostředí zábavy představuje klíčovou součást lidského života, v němž se vytvářejí sociální 

vztahy a vazby, jež mají vliv na formování ideálů a postojů, které následně ovlivňují 

i  chování jednotlivců. Důležitou roli v tomto procesu hraje interakce mezi lidmi, 

socializace a formování a stabilizace osobní identity. Prostředí zábavy lze definovat jako 

jakýkoli prostor, kde jednotlivci tráví svůj volný čas, mohou se bavit, navazovat nové 

kontakty a tančit (Roberts, 2013). 

V různých sociálních prostředích se setkáváme s odlišnými vzorci užívání návykových 

látek, což se projevuje jak v charakteristikách uživatelů, tak ve vzorcích užívání. 

V prostředí noční zábavy je míra užívání návykových látek výrazně vyšší než v širší 

populaci, což potvrzuje analýza Global Drug Survey, která se zaměřila na užívání drog 

mezi mladými dospělými, kteří se označují jako pravidelní návštěvníci nočních klubů 

(EMCDDA, 2015). Jednoznačně je potřebné zabývat se tímto prostředím a intervenovat 

v něm, protože je zásadní nejen pro jedince a jejich životy, ale v konečném důsledku také 

pro celou společnost (Calafat et al., 2004).  

V programu Hard & Smart doposud nebyl proveden oficiální kvalitativní výzkum 

zaměřený na spokojenost a potřeby klientů. Vzhledem k tomu, že v programu sama pracuji 

a mám možnost se přímo setkávat s klienty, rozhodla jsem se zaměřit na toto téma v mé 

diplomové práci. Výsledky mé práce mohou být přínosem a zpětnou vazbou pro vedení 

služby a také podnětem pro případné změny poskytovaných služeb a intervencí.  
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TEORETICKÁ ČÁST 
 

2 PROSTŘEDÍ ZÁBAVY 
 

Z historického hlediska je koncept volného času relativně novým fenoménem, s nímž se 

paralelně vyvíjela také oblast volnočasové zábavy, přestože se dnes jeví jako samozřejmý 

a  hluboce zakořeněný v naší společnosti. V současné době je možnost disponovat volným 

časem a aktivně si ho užívat považována za jeden ze zásadních ukazatelů kvality života 

napříč všemi věkovými skupinami ve vyspělých západních zemích (Calafat et al., 2003).  

Prostředí zábavy lze poměrně intuitivně chápat jako jakýkoliv prostor, kde mladí lidé tráví 

svůj volný čas a oddávají se zábavě. Potřeba prožívat radost, potěšení a příjemné emoce 

provází lidstvo již od jeho počátků a přetrvává dodnes. Současná podoba zábavy, jak ji 

dnes chápeme, je však výsledkem sociální konstrukce – její formy a způsoby jsou úzce 

spjaty s kulturním a společenským kontextem, v němž vznikají. Zábava je pevně propojena 

s konceptem volného času a v dnešní společnosti zaujímá klíčovou, téměř nepostradatelnou 

roli. Podle Calafata (2010) sem patří celá řada míst, jako například kluby, bary, hospody, 

koncerty, hudební festivaly, rave party nebo prázdninové resorty. 

2.1 Noční život jako sociální fenomén 

Noční život představuje specifickou oblast společenského života, která se odehrává mimo 

tradiční denní rytmus společnosti. Typicky zahrnuje návštěvy klubů, barů, koncertů, 

festivalů a dalších míst zábavy, kde se lidé setkávají, tančí, poslouchají hudbu, navazují 

kontakty a často konzumují alkohol či jiné psychoaktivní látky. Noční život se však 

neodehrává pouze v konkrétním fyzickém prostoru – významnou roli hraje i řada dalších 

faktorů, jako je například hudební žánr, složení účastníků, vizuální prvky a dekorace, ceny 

služeb, dostupnost a rozmístění prostoru, či atmosféra události. Noční život plní v moderní 

společnosti několik důležitých funkcí – od formy relaxace a úniku od každodenních 

povinností, přes způsob sebevyjádření, až po prostor pro sdílené rituály a sociální integraci 

(Measham & Hadfield, 2009; Hobbs et al., 2012). 
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Z pohledu sociologického lze noční život chápat jako subkulturní prostor, kde se utvářejí 

specifické normy, hodnoty a způsoby chování. Noční scéna bývá často spojena s mladší 

generací a její potřebou autonomie, svobody a experimentování. Sarah Thornton (1995) 

hovoří o „subkulturním kapitálu“, který si účastníci nočního života budují skrze hudební 

vkus, oblečení nebo znalost scénických pravidel. Michel Maffesoli (1996) pak popisuje 

noční život jako formu „tribálního chování“ – dočasných komunit založených na sdíleném 

emočním prožitku. Oba popisují tyto prostory jako komunity dočasné sounáležitosti, kde se 

vytváří silný pocit identity a kolektivity – často prostřednictvím hudby, pohybu, vizuálních 

vjemů a intenzivních emocí. Noční život zároveň odráží proměny společnosti – 

globalizaci, technologický pokrok (např. digitální distribuce hudby), komercionalizaci 

kultury i nárůst individualismu. Z toho důvodu se stal předmětem zájmu nejen sociologů, 

ale také antropologů, psychologů, urbanistů a veřejné správy (Malbon, 1999). 

2.2 Motivace lidí k účasti na nočním životě 
 

Noční život ovlivňuje zejména vzájemné vztahy mezi různými generacemi, protože lidé 

mají tendenci vybírat si přátele či partnery, kteří se účastní stejného druhu rekreačního 

života. Víkendové večery se stávají důležitým socializačním kontextem, v němž mladí lidé 

získávají sociální kapitál. V důsledku toho mnozí návštěvníci klubů ztrácejí zájem o jiné 

formy zábavy nebo využití volného času o víkendech (Calafat 2010). Párty ovlivňují 

chování lidí různými způsoby, přičemž hlavními faktory jsou socializace, vzrušení a únik 

z  každodenní rutiny. Lidé se účastní párty, aby se setkali s přáteli, navázali nové vztahy 

a  užili si společnost ostatních, což je důležitý motiv pro účast na festivalech a akcích. 

Vzrušení a zábava, které párty nabízejí, mohou poskytnout únik od stresu a každodenních 

povinností a přispět tím k pozitivnímu psychologickému prožitku. Párty také podporují 

rodinnou soudržnost a společenské vazby, což může mít dlouhodobý vliv na mezilidské 

vztahy (Maeng, Jang, & Li, 2016).  

Motivační faktory pro účast na festivalech (Maeng, Jang, & Li, 2016). 

 Socializace: Účast na festivalech je často motivována touhou po interakci s ostatními 

lidmi. Lidé se chtějí setkávat s přáteli, poznávat nové lidi a rozšiřovat svůj sociální 

okruh. Tato potřeba socializace je klíčová, protože festivaly poskytují jedinečné 

prostředí, kde se lidé mohou spojit na základě společných zájmů a zážitků. V rámci této 
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motivace je důležité zkoumat, jak různé demografické faktory (věk, pohlaví, kulturní 

pozadí) ovlivňují způsob, jakým lidé navazují vztahy na festivalech. 

 Rodinná soudržnost: Mnoho lidí navštěvuje festivaly s rodinou, což posiluje rodinné 

vazby a vytváří společné vzpomínky. Tato motivace může být důležitá zejména pro 

rodiny s dětmi, které hledají bezpečné a zábavné prostředí pro trávení času společně. 

Výzkum toho, jak festivaly podporují rodinnou soudržnost, může poskytnout cenné 

informace pro organizátory, kteří chtějí přizpůsobit programy rodinám. 

 Únik od každodenní rutiny: Festivaly často slouží jako forma úniku od stresu 

a  každodenních povinností. Lidé hledají příležitosti k odpočinku a zábavě, což může 

zahrnovat jak fyzické, tak psychické uvolnění. Tato motivace může být spojena 

s  různými aspekty festivalového zážitku, jako je atmosféra, hudba a umění, které 

přispívají k pocitu úniku. 

 Novost: Lidé mají přirozenou touhu po nových zážitcích a dobrodružstvích. Festivaly 

nabízejí jedinečné příležitosti k objevování nových kulturních prvků, trendů a zážitků, 

což může být silným motivátorem pro účast. Zjištění, jak novost ovlivňuje rozhodování 

o účasti na festivalech, může poskytnout cenné poznatky pro marketingové strategie. 

 Vzrušení: Hledání vzrušení a adrenalinu je dalším důležitým motivem pro účast na 

festivalech. Lidé se často účastní akcí, které slibují intenzivní zážitky, jako jsou 

koncerty, soutěže nebo interaktivní aktivity. Tato motivace může být spojena s různými 

aspekty festivalového designu, jako je výběr umělců, program a celková atmosféra. 

 Kulturní explorace: Festivaly často představují příležitosti k učení o místních zvycích 

a tradicích. Účastníci mohou získat nové znalosti a dovednosti, což přispívá k jejich 

osobnímu rozvoji. Zkoumání, jak festivaly podporují kulturní výměnu a vzdělávání, 

může poskytnout důležité informace pro organizátory a vzdělávací instituce. 

 Atraktivita festivalu: Unikátní atmosféra a zážitky, které festivaly nabízejí, mohou být 

silným motivačním faktorem pro účast. Lidé se často vracejí na festivaly, které mají 

specifickou atmosféru, která je odlišuje od jiných akcí. Ověřování faktorů, které 

přispívají k této atraktivitě, může pomoci organizátorům lépe cílit na své publikum. 

 Zábava a zábavní program: Festivaly nabízejí širokou škálu zábavných aktivit, které 

přitahují návštěvníky. Zábava může zahrnovat hudební vystoupení, divadelní 

představení, workshopy a další interaktivní prvky. Analýza toho, jak různé formy 

zábavy ovlivňují motivaci k účasti, může poskytnout cenné poznatky pro plánování 

budoucích akcí. 
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 Učení a relaxace: Někteří účastníci festivalů hledají příležitosti k učení a relaxaci. 

Festivaly mohou nabízet workshopy a vzdělávací programy, které podporují osobní 

rozvoj. Zároveň mohou sloužit jako prostor pro odpočinek a regeneraci, což je důležité 

pro udržení duševního zdraví (Maeng, Jang, & Li, 2016). 

Podle Byrnes et al. (2019) lidé často navštěvují noční kluby ve skupinách, což může mít 

ochranný efekt. Členové skupiny si navzájem pomáhají, například tím, že se starají 

o  intoxikované přátele nebo zajišťují bezpečný návrat domů. Tato skupinová soudržnost 

může snižovat riziko negativních důsledků spojených s konzumací alkoholu a drog, 

zároveň může také vést k menší ostražitosti a zvýšenému riskování každého jednotlivce. 

Vztah mezi skupinami a jednotlivci je komplexní a zahrnuje několik aspektů: 

1. Sociální podpora: Skupiny poskytují emocionální a praktickou podporu, což může 

zvyšovat pocit bezpečí a sounáležitosti. Lidé se často cítí pohodlněji a sebevědoměji, 

když jsou obklopeni přáteli, což je důvod, proč vyhledávají noční zábavu ve skupinách. 

2. Sdílení zážitků: Skupinové aktivity, jako je návštěva nočních klubů, umožňují sdílení 

zážitků a vytváření vzpomínek. Tato sdílená zkušenost posiluje vazby mezi členy 

skupiny a zvyšuje celkovou spokojenost. 

3. Vliv na chování: Skupiny mohou ovlivňovat chování jednotlivců, což může vést 

k  většímu riskování. Například, když se lidé cítí v bezpečí ve své skupině, mohou být 

méně ostražití a více se oddávat alkoholu a drogám. 

4. Kultura a trendy: Skupiny často reflektují aktuální trendy a kulturu, což může být pro 

jednotlivce atraktivní. Návštěva nočních klubů s přáteli může být způsobem, jak se 

zapojit do moderní kultury a být součástí něčeho většího (Byrnes et al., 2019). 

 

2.3 Vývoj a charakteristika taneční scény a prostředí zábavy 

na území ČR 

Taneční scéna v České republice po roce 1989 prošla zásadními proměnami. Od zábavy se 

vyvinula v nástroj odporu, manifestace identity i prostor kulturního konfliktu. Malá (2021) 

charakterizuje taneční scénu jako specifické prostředí spojené s elektronickou taneční 

hudbou, které se vyvíjelo ruku v ruce s technologickým pokrokem. Klíčovou roli v tomto 

vývoji sehrály elektronické a digitální nástroje – například syntetizátory, samplery, 

mixážní pulty nebo hudební software – které otevřely prostor pro zvukové experimenty, 
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tvorbu i reprodukci hudby. Nezastupitelnou úlohu zde má také DJ, a to jak při skládání 

hudby, tak při jejím živém mixování.  

Historie 

Během normalizačního období v Československu byly veřejné kulturní aktivity striktně 

kontrolovány státem. Nicméně již v 80. letech se formovaly opozicí vůči oficiálnímu 

diskurzu subkulturní scény – zejména punk – které pracovaly s kulturními prostředky jako 

nástroji odporu (Patton, 2018).  

I když elektronická hudba v tehdejším Československu nebyla dostupná, vytvářely se 

určité paralely – např. DIY festivaly či protestní country scéna (festival Porta), které 

zkoušely znovu obsadit veřejný prostor jiným způsobem. Rocková scéna byla zastoupena 

v letech 1986-1989 festivalem Rockfest, který byl ve své době vnímán kontroverzně. 

Příznivci rocku z řad muzikantů i běžných fanoušků byli nadšeni existencí platformy pro 

hromadnou prezentaci rockových kapel, ostatní akci vnímali jako příliš oficiální 

a  sabotovali ji, protože jejím pořadatelem byl Socialistický svaz mládeže (Bezr, 2016). 

V průběhu 20. století, kdy se elektronická taneční hudba začínala formovat, bylo možné 

vnímat zájem mladých lidí o konkrétní hudební žánry jako součást subkulturní příslušnosti, 

která odrážela jejich hodnoty, společenské postavení či politické postoje. S nástupem 

90.  let však dochází k výraznému rozšíření hudebních stylů v rámci taneční scény 

a společnost se začíná více stratifikovat. Tradiční subkulturní rozdělení ztrácí svou platnost 

– vazby mezi žánry, hudebními styly a identitou oslabují a identita samotná se stává stále 

pružnější a méně vyhraněnou (Smolík, 2017). V raných 90. letech byla situace v České 

republice charakterizována liberální atmosférou, slabou regulací a benevolentním 

přístupem ze  strany policie a rozvojem anarchistických a autonomních hnutí napojených 

na  západoevropské sítě, což umožnilo vznik a dynamický vývoj elektronické taneční 

hudby. Procesy spojené s demokratizací společnosti vytvořily nové kulturní podmínky, 

v  nichž se tanec stal nejen formou zábavy, ale rovněž prostředkem politického vyjádření 

a  protestu (Daniel, 2023). 

V roce 1994 britské sound systémy zorganizovaly první větší český teknival 

v  Hostomicích. Tato událost položila základ české freetekno scény, jejímž centrem se 

staly opuštěné industriální lokace, mosty, nevyužité vozy MHD či jiné brownfieldy. Právě 

„živelné“ obsazování těchto prostor lze chápat jako formu „prostorové neposlušnosti“, jak 
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ji definuje Lefebvre (1996). V druhé polovině 90. let se EDM scéna spojila 

s  antiglobalizačním hnutím. První street party v roce 1997 a zejména Global Street Party 

v  roce 1998 byly vysoce politizované události, organizované anarchisty a ekologickými 

aktivisty (Blanco, 2013). Tanec v těchto případech plnil funkci protestního gesta, které 

vyjadřovalo odpor vůči komodifikaci veřejného prostoru, policejní kontrole a globálním 

strukturám ekonomické moci (Lefebvre, 1996). 

Rok 2000 - současnost 

Rok 2005 znamenal dramatickou změnu vnímání taneční scény veřejností i státem 

a  zásadní bod zlomu. Policejní zásah proti festivalu CzechTek byl vnímán jako brutální 

a  neadekvátní, což vyvolalo širokou celospolečenskou diskusi. Freetekno komunita se 

dostala do konfliktu nejen se státní mocí, ale i s částí veřejnosti. V letech po CzechTeku 

(2006–2008) došlo k depolitizaci některých aktérů, zatímco jiní přešli do hnutí jako 

Freedom Not Fear, které tematizovalo digitální dohled a masové sledování na pozadí 

kulturních a hudebních akcí (Pivec, 2012). 

V současnosti, tedy ve 21. století, je vhodnější nahlížet na elektronickou hudbu spíše 

prizmatem hudebního vkusu či životního stylu jejích posluchačů než jako na klasické 

subkulturní uskupení. Jednotlivé žánry taneční hudby bývají často zastoupeny současně na 

velkých hudebních festivalech, kde díky rozdělení areálu a většímu počtu pódií mohou 

návštěvníci volně přecházet a vybrat si podle svých preferencí. Přesto lze v některých 

případech, například u příznivců freetekna, stále identifikovat určité subkulturní rysy. 

Typickým znakem může být například odmítání konzumního životního stylu, který 

dominuje většinové společnosti (Králová, 2019). Dle Kulhánka (2013) můžeme taneční 

akce rozdělit podle jejich legálnosti a místa konání – tedy na akce probíhající ve vnitřních 

prostorách, jako jsou kluby, bary, haly či diskotéky, a na akce konané ve venkovních 

prostředích, například festivaly či open air události. Různé typy těchto událostí se od sebe 

liší například kapacitou, technickým vybavením, použitou hudbou, délkou trvání, ale 

i  svým komerčním nebo naopak undergroundovým zaměřením.  
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3 RIZIKA SPOJENÁ S PROSTŘEDÍM NOČNÍHO 

ŽIVOTA 

Taneční události představují specifické sociální prostředí, které se vyznačuje intenzivními 

prožitky, silnými emocemi a vysokou mírou smyslové stimulace prostřednictvím hudby, 

světelných efektů, fyzického pohybu a mezilidského kontaktu. Tento typ prostředí je 

atraktivní zejména pro mladé lidi, avšak zároveň s sebou nese zvýšená rizika. Kromě 

pozitivních aspektů, jako je socializace a odreagování, je s nočním životem často 

spojována nadměrná konzumace alkoholu a jiných psychoaktivních látek, rizikové sexuální 

chování, narušené spánkové vzorce, výskyt násilí, nehod a úrazů. Výzkumy navíc 

potvrzují, že prostředí klubů a hudebních akcí často představuje prostor, kde mladí lidé 

přicházejí do kontaktu s návykovými látkami vůbec poprvé (EMCDDA, 2021). 

V souvislosti s užitím návykových látek (dále také NL) v prostředí zábavy a taneční scény 

může docházet k mnoha nežádoucím jevům a rizikovým faktorům, vedoucím až k ohrožení 

života. Užívání psychoaktivních látek může vést jak k akutním, tak i k dlouhodobým 

psychickým obtížím. Tyto potíže jsou ovlivněny nejen samotným působením dané 

substance, ale také individuálním nastavením jedince a jeho psychickým naladěním. V této 

souvislosti se často používá odborný pojem set a setting, který označuje kombinaci 

vnitřního psychického stavu jedince (např. nálady, očekávání, aktuální duševního 

rozpoložení) a vnějšího prostředí, v němž ke konzumaci látky dochází. V kontextu taneční 

scény může být účinek psychoaktivních substancí potencován specifickými podmínkami, 

jako jsou intenzivní a hlasitá zvuková stimulace, neznámé prostředí, vysoká kumulace lidí 

či narušené vnímání času a prostoru. Tyto faktory mohou zvýšit psychickou zátěž a tím 

i  zesílit pravděpodobnost výskytu negativních reakcí nebo krizových stavů (Hausner 

&  Segalová, 2016). 

Z těchto důvodů vznikají preventivní programy a strategie zaměřené na snížení škod, které 

se snaží reagovat na specifické potřeby lidí v prostředí noční zábavy – především mladých 

dospělých. Jedním z takových programů v českém prostředí je právě Hard & Smart. 

Monitorování trendů v populaci osob pohybujících se v prostředí zábavy je významné 

zejména proto, že právě v tomto kontextu se často jako první objevují nové syntetické 

psychoaktivní látky a formují se nové vzorce jejich užívání. Noční klubová scéna a taneční 

festivaly představují dynamické prostředí, v kterém lze včas zachytit nástup nových drog, 
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jako jsou např. látky ze skupiny nových syntetických drog nebo nové formy rekreačního 

užívání tradičních substancí (např. mikrodávkování psychedelik). Tento fenomén 

opakovaně zmiňují také mezinárodní výzkumy, např. Global Drug Survey nebo zprávy 

Evropského monitorovacího centra pro drogy a drogovou závislost (EMCDDA, 2024), 

které upozorňují na potřebu cíleného sběru dat právě v těchto specifických prostředích 

kvůli jejich roli v šíření nových uživatelských trendů.  

3.1 Užívání psychoaktivních látek a alkoholu 
 

 Návykové látky v prostředí zábavy 

Souvislost užívání psychoaktivních látek návštěvníky tanečních akcí, konaných 

v  hudebních klubech či na festivalech lze nalézt v dávné minulosti. Návštěvníky tanečních 

akcí a účastníky nočního života představují především mladé dospělé osoby ve věkovém 

rozmezí 18 až 34 let, u nichž je prevalence užívání návykových látek výrazně vyšší než 

u  zbytku populace (Saberžanovová & Vacek, 2011). 

V prostředí noční zábavy je výskyt užívání drog vyšší než v širší populaci, což se projevuje 

jak v experimentálním užívání (tedy alespoň jednou), tak v užívání pravidelném 

(v  posledním roce či měsíci). Pro tyto návštěvníky se konzumace psychoaktivních látek 

stává stále více akceptovanou součástí jejich sociálního chování. Normalizace užívání 

návykových látek představuje určitý trend a zajímavý sociální jev (Žák, 2023). Užívání 

těchto látek bývá často polyvalentní, přičemž jednotlivé substance bývají kombinovány. 

Návštěvníci tanečních akcí vykazují vyšší míru zkušenosti s užíváním všech nelegálních 

drog, včetně konopných látek, extáze, pervitinu, kokainu a halucinogenů, stejně jako 

s  alkoholem a jejich kombinacemi (Mravčík et al., 2008).  

Zkušenost s polyvalentním užíváním vykazuje i obecná populace. Národní monitorovací 

středisko pro drogy a závislosti dlouhodobě zařazuje do omnibusového šetření Výzkum 

občanů otázky týkající se zkušeností s užíváním návykových látek a dalších forem 

rizikového chování. Od roku 2022 se šetření zaměřuje také na tzv. polyvalentní užívání, 

tedy kombinace různých psychoaktivních substancí. Podle údajů z roku 2023 uváděla 

studie nejčastější zkušenost kombinace alkoholu s konopnými látkami (20,1 % za život, 

5,5 % v posledních 12 měsících) a alkoholu s psychoaktivními léky (10,5 %, resp. 4,2 %). 

Ostatní kombinace, jako alkohol s HHC (4,2 %) nebo s kratomem (2,8 %), se v obecné 

populaci vyskytují v menší míře. U osob ve věku 15–34 let byla prevalence polyvalentního 
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užívání přibližně 2–3krát vyšší než u ostatních věkových skupin, s výjimkou kombinace 

alkoholu a léků (Národní monitorovací středisko pro drogy a závislosti & INRES-SONES, 

2024). 

Tabulka č. 1: Prevalence polyvalentního užívání návykových látek v obecné populaci 

15+  let – studie Výzkum občanů 2023 (Národní monitorovací středisko pro drogy 

a  závislosti & INRES-SONES, 2024). 

 

V České republice byly v letech 2000, 2003 a 2007 provedeny výzkumy zaměřené 

na  užívání legálních i nelegálních návykových látek v kontextu taneční scény, známé pod 

názvem Tanec a drogy (první šetření v roce 2000 probíhalo pod názvem Semtex Dance). 

Tyto průzkumy se soustředily na vzorce konzumace drog mezi účastníky tanečních akcí. 

Zatímco v počátečních letech probíhal sběr dat přímo na festivalech elektronické hudby, 

v  roce 2007 byl již realizován výhradně prostřednictvím internetového portálu drogy-

info.cz. Výsledky studie Tanec a drogy z roku 2003 ukazují, že příznivci taneční hudby 

vynakládali na pořízení návykových látek během párty průměrně 11 % svého měsíčního 

rozpočtu. Přitom u poloviny respondentů šlo o méně než 3 %, zatímco 5 % účastníků 

výzkumu uvedlo, že za drogy utratí polovinu nebo více ze svých měsíčních příjmů (Kubů 

et al., 2006). Tato malá skupina s extrémně vysokými výdaji může být považována 

za  vysoce rizikovou, a je pravděpodobné, že zahrnuje i jedince s problematickým 

užíváním návykových látek.  
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Nicméně z výsledků je rovněž zřejmé, že obecně nelze účastníky letních hudebních 

festivalů a tanečních akcí automaticky ztotožňovat s typickými problémovými uživateli 

drog. Důvodem je jejich příznivější socioekonomické postavení, zejména pokud jde 

o  vzdělání a pracovní uplatnění. Například ve výzkumném souboru z roku 2007 tvořili 

více než dvě třetiny respondenti s minimálně středoškolským vzděláním a celkem 95 % 

účastníků výzkumu buď studovalo, nebo bylo zaměstnáno (Mravčík et al., 2008). Tyto 

údaje naznačují, že většina návštěvníků taneční scény spadá do kategorie tzv. rekreačních 

uživatelů, jejichž užívání drog je většinou kontrolované a součástí víkendového životního 

stylu, nikoliv každodenní závislostí. 

Tabulka č. 2: Prevalence zkušeností s legálními a nelegálními látkami mezi příznivci 

elektronické taneční hudby v letech 2000-2014 (NMS, 2015). 

 

Ve všech sledovaných obdobích měla naprostá většina respondentů alespoň jednu životní 

zkušenost s užíváním konopných látek. Více než dvě třetiny účastníků tanečních akcí 

rovněž uvedly zkušenost s extází. Nejvýraznější dynamiku však vykazovalo užívání 

kokainu – mezi roky 2003 a 2007 došlo k přibližně padesátiprocentnímu nárůstu podílu 

osob, které tuto látku vyzkoušely jak během života, tak v posledním roce či měsíci 

(Mravčík et al., 2008). 

V prostředí zábavy je běžné užívání stimulantů. Specifickým rysem českého prostředí je 

užívání metamfetaminu, který se už neomezuje pouze na problémové uživatele drog, ale 

rozšířil se i do zábavních prostředí, kde je konzumován v rekreačním kontextu. Současně 

roste užívání kokainu, který se v nočním životě používá zejména ve skupinách přátel 

a  známých, obvykle v nočních podnicích na toaletách nebo na soukromých kokainových 
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večírcích v bytech (Kulhánek, 2015). V posledních letech se mezi českými rekreačními 

uživateli objevují i další látky, jako DMT, poppers, ketamin, halucinogenní houby a GHB 

(Mravčík et al., 2016). Výsledky výzkumu uskutečněného v rámci programu Hard & Smart 

ukazují, že látka MDMA, běžně označovaná jako extáze, patří mezi nejrozšířenější 

psychoaktivní látky užívané v kontextu nočního života, zejména při tanečních akcích. 

Přibližně čtvrtina respondentů (konkrétně 25,8 %) uvedla, že ji v uplynulém roce užila 

alespoň jednou (Chomynová et al., 2022). Podle Matušáka (2023) může poskytování 

informací o složení extáze, případně testování těchto tablet, představovat efektivní 

intervenci s potenciálem ovlivnit chování uživatelů a snížit rizika spojená s konzumací 

psychoaktivních látek pocházejících z nelegálního trhu. Takové intervence by měly být 

začleněny do adiktologických programů zaměřených na harm reduction v kontextu 

nočního života. 

Výzkumy naznačují, že účast na společných hudebních a tanečních akcích může vést 

k  fenoménu známému jako "kolektivní euforie", kdy sdílené zážitky posilují pocit 

sounáležitosti a štěstí mezi účastníky. Tento efekt je obzvláště patrný na hudebních 

festivalech a v klubové kultuře, kde se lidé cítí být součástí komunity. Výzkum z Velké 

Británie ukázal, že mladí lidé, kteří pijí alkohol ještě před odchodem do klubů nebo barů, 

mají tendenci konzumovat větší množství alkoholu během noci a častěji se zapojují 

do  násilných incidentů. Tato praxe, známá jako "předběžné pití", je spojena s vyšším 

rizikem negativních zdravotních a právních důsledků (Hughes et al., 2008). 

Užívání návykových látek se často liší v závislosti na žánru hudební akce, na které jsou 

konzumovány. Například na elektronických tanečních akcích, jako jsou rave nebo techno 

festivaly, bývá častější užívání stimulantů, jako je extáze (MDMA) a metamfetamin, které 

podporují euforii a energii během dlouhých hodin tance. Naopak na hudebních festivalech 

zaměřených na rockovou nebo metalovou scénu může být častější konzumace alkoholu 

a  marihuany, které poskytují relaxaci a uvolnění. Na akcích spojených s psychedelickou 

hudbou a kulturou se zase často objevuje užívání halucinogenních látek, jako jsou LSD 

nebo halucinogenní houby. Typ užívaných látek je tedy do značné míry spojen s typem 

hudby, atmosférou a sociálním prostředím dané akce (Winstock et al., 2022). Ve své 

diplomové práci se Kováčová (2022) zaměřila na užívání tanečních drog mladými 

dospělými v období pandemie Covid-19, kdy došlo k uzavření hudebních klubů a zrušení 

festivalů. Výsledky jejího výzkumu ukázaly, že omezení měla vliv na změnu vzorců 
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užívání – došlo ke snížení konzumace MDMA, zatímco konzumace alkoholu a kokainu 

mírně vzrostla. 

Tabulka č. 3: Výskyt užívání drog podle preferovaného hudebního žánru (Winstock et al., 

2022). 

 

Psychoaktivní látky v obecné populaci 

V České republice patří mezi dospělou populací nejčastěji užívanou nelegální drogu 

konopné látky, s celoživotní zkušeností u přibližně 26–39 % osob starších 15 let. Extázi 

někdy vyzkoušelo 4–8 %, halucinogenní houby 5–7 %, metamfetamin 2–5 % a kokain     

2–4 % této věkové skupiny. Užívání konopí, extáze, halucinogenů i metamfetaminu se 

v  populaci i mezi mladými dospělými dlouhodobě drží na stabilní úrovni. Oproti tomu 

u  kokainu je patrný pozvolný nárůst užívání v posledních 12 měsících. V roce 2023 bylo 

zaznamenáno 75 úmrtí v důsledku předávkování nelegálními drogami, těkavými látkami 

nebo psychoaktivními léky, přičemž ve většině případů (71) šlo o předávkování 

nelegálními drogami či těkavými látkami. Nejčastěji byly tyto případy spojeny 

s  metamfetaminem či amfetaminem (30 případů) a opioidy (26 případů). Ve čtyřech 

případech šlo o intoxikaci těkavými látkami a ve stejném počtu byly zaznamenány případy 

spojené s benzodiazepiny. Kromě toho se každoročně eviduje přibližně 130 až 150 úmrtí, 

k  nimž došlo pod vlivem nelegálních drog a psychoaktivních léků (Chomynová et al., 

2024). 
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Tabulka č. 4: Celoživotní prevalence užití nelegálních drog v obecné populaci starší 15 let 

– studie Výzkum občanů 2023 (Národní monitorovací středisko pro drogy a závislosti 

&  INRES-SONES, 2024). 

 

V období listopad-prosinec 2023 se uskutečnila další vlna výzkumu zaměřeného na názory 

a postoje občanů České republiky k otázkám zdravotnictví a problematice zdraví (Výzkum 

občanů 2023). Tento průzkum každý rok provádí agentura INRES-SONES a NMS, které 

dlouhodobě do výzkumu zařazuje otázky na zkušenosti s užitím návykových látek a další 

formy rizikového chování (Národní monitorovací středisko pro drogy a závislosti 

a  INRES-SONES, 2024). 

Podle Výzkumu občanů 2023 uvedlo, že alespoň jednou v životě užilo nějakou nelegální 

drogu 41,1 % respondentů ve věku 15 a více let (47,8 % mužů a 34,7 % žen). Nejčastěji se 

jednalo o konopné látky, které vyzkoušelo 39,2 % dotázaných (46,0 % mužů a 32,7 % 

žen). V posledních 12 měsících tyto látky užilo 9,5 % respondentů (11,3 % mužů a 7,8 % 

žen), v posledních 30 dnech to bylo 3,0 % (stejný podíl u mužů i žen). Halucinogenní 

houby, extázi, kokain a LSD někdy užilo 4–5 % dospělých, zkušenost s metamfetaminem 

uvedlo 2,0 % respondentů. Ostatní nelegální drogy použilo méně než 1,5 % dotázaných. 

Zkušenost s anabolickými steroidy mělo 2,7 % respondentů a s těkavými látkami 1,3 %. 
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Podobně jako v Národním výzkumu 2023 byly i ve Výzkumu občanů 2023 zaznamenány 

2–3krát vyšší míry aktuálního užívání nelegálních drog (tj. v posledních 12 měsících) 

u  mladých dospělých (ve věku 15–34 let). V porovnání s předchozím rokem je 

ve  Výzkumu občanů patrný pokles v užívání konopných látek (z 25,7 % v roce 2022 

na  21,8 % v roce 2023), zatímco u kokainu a halucinogenních hub došlo k výraznému 

nárůstu prevalence jejich užívání u mladých dospělých (kokain vzrostl z 1,3 % v roce 2022 

na 2,7  % v roce 2023 a halucinogenní houby z 1,8 % na 2,9 %) (Národní monitorovací 

středisko pro drogy a závislosti a  INRES-SONES, 2024). 

Alkohol v obecné populaci 

Dle výsledků Národního výzkumu z roku 2023, který byl realizován formou dotazování 

v  domácnostech, uvedlo konzumaci alkoholu během uplynulých 12 měsíců 74,6 % osob 

ve věku 15 a více let – konkrétně 82,6 % mužů a 67,0 % žen. V posledních 30 dnech 

konzumovalo alkohol 65,1 % populace. Pravidelné pití s frekvencí minimálně jednou 

týdně deklarovalo 41,7 % dotázaných, přičemž denní či téměř denní konzumaci uvedlo 

11,4 %. Spotřebu vyššího množství alkoholu (tj. 5 a více sklenic při jedné příležitosti) 

během posledního měsíce uvedlo 28,1 % respondentů, a 9,7 % z nich konzumovalo tímto 

způsobem alkohol alespoň jednou týdně. Mezi muži byla prevalence každodenního pití 

i  nadměrného užívání alkoholu přibližně pětinásobně vyšší než mezi ženami. Nejčastěji 

uváděli každodenní pití respondenti ve věku 55–64 let (16,0 %), zatímco tzv. binge 

drinking byl nejčastější u skupiny 45–54 let. Věk 18 let hraje významnou roli, zejména 

pokud jde o výskyt rizikových způsobů konzumace alkoholu (Chomynová et al., 2025). 

Tabulka č. 5: Prevalence konzumace alkoholu v obecné populaci 15+ let podle pohlaví 

a  věkových skupin – Národní výzkum 2023 v dotazování v domácnostech (Dvořáková 

&  Chomynová, 2024). 
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3.2 Zdravotní rizika a následky  

Je zřejmé, že drogy jsou v rekreačním prostředí užívány díky svým pozitivním účinkům, 

avšak současně přinášejí i rizika a možné následky, které mohou jednotlivci vnímat různě. 

McElrath (2005) zdůrazňuje, že chování považované za rizikové nemusí být nutně 

vnímáno jako takové samotnými uživateli drog. Jedním z největších dlouhodobých rizik je 

přechod od příležitostného užívání drog k pravidelnému nebo problémovému užívání, což 

může vést k rozvoji závislosti. Dlouhodobé rekreační užívání drog může rovněž způsobit 

zásadní změny v životním stylu a celkovém fungování jednotlivce (Jičínská, 2018).  

Komplikace mohou vznikat jak v důsledku povahy konkrétních návykových látek, tak 

i  v  souvislosti s prostředím, ve kterém jsou užívány, životním stylem, vzorci užívání nebo 

typem rizikového chování. Následky se mohou projevit okamžitě, později nebo až 

v  dlouhodobém horizontu. Rizika mohou zahrnovat i socio-kulturní dopady, které jsou 

však méně zjevné a hůře prokazatelné (Calafat et al., 2003). Při zvažování rizik spojených 

s prostředím zábavy a při plánování intervencí je důležité mít na paměti, že nebezpečí 

spojená s užíváním legálních i nelegálních drog v nočním životě nelze oddělit od dalších 

forem rizikového chování, které se v tomto prostředí objevují, jelikož jsou vzájemně 

propojena (Charlois, 2009). 

V České republice byl v letech 2003 a 2004 sledován výskyt zdravotních problémů 

u  návštěvníků tanečních akcí. Mezi nejčastěji uváděné zdravotní obtíže patřily nevolnost, 

bolesti hlavy, zvracení, bušení srdce, ospalost, projevy agresivity, přehřátí organismu, 

úzkostné stavy a ztráta vědomí (Mravčík, Valnoha, & Škařupová, 2005). 

Zvýšené riziko dehydratace a přehřátí: Stimulanty, zejména MDMA a metamfetamin, 

mohou výrazně zvyšovat tělesnou teplotu, což zvyšuje riziko dehydratace a hypertermie 

(přehřátí). V kombinaci s tancem v uzavřených a přetopených prostorách (kluby, haly), kde 

je často nedostatečné větrání, mohou uživatelé těchto látek utrpět vážné problémy, jako je 

úpal, křeče nebo i selhání orgánů v extrémních případech. Akutní rizika spojená 

s  užíváním extáze, včetně tzv. falešné extáze (fake ecstasy), která může obsahovat 

nebezpečnější látky než MDMA, jako jsou fenetylaminy a tryptaminy, jsou dobře 

zdokumentována. Mezi hlavní rizika patří hypertermie (tepelný šok) a dehydratace, které 

jsou způsobeny intenzivním tancem v přeplněných a špatně větraných prostorách 

(Mravčík, Valnoha, & Škařupová, 2005). 
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Srdeční a cévní problémy: Stimulanty mají vliv na kardiovaskulární systém, zvyšují 

srdeční frekvenci a krevní tlak. V kombinaci s fyzickou aktivitou se zvyšuje riziko 

srdečních problémů, jako je arytmie, infarkt myokardu nebo náhlé selhání srdce, zejména 

u  jedinců s předchozími kardiovaskulárními problémy. U mladých uživatelů kokainu jsou 

časté akutní srdeční problémy, přičemž méně zkušený personál může někdy opomenout 

souvislost mezi kokainem a zdravotními potížemi. Kromě okamžitých zdravotních rizik 

může pravidelné užívání drog v nočním životě vést k dlouhodobým problémům. Chronické 

užívání stimulantů jako metamfetamin nebo kokain může způsobit poškození mozku, což 

vede k problémům s pamětí, koncentrací a depresím či úzkostným poruchám. Dlouhodobé 

užívání těchto látek může také mít vážné následky na kardiovaskulární systém, játra 

a  ledviny (Gabrhelík, 2010). 

Riziko ztráty kontroly a narušení rozhodování: Drogy, které mění vnímání, mohou vést 

k narušené koordinaci a soustředění, což v prostředí taneční akce zvyšuje pravděpodobnost 

úrazů či násilného chování. Halucinogenní látky mohou výrazně ovlivnit kognitivní 

schopnosti, včetně vnímání času, prostoru a sociálních interakcí. To může vést 

k  nebezpečným rozhodnutím a riskantnímu chování. Dalšími nebezpečími jsou dopravní 

nehody při cestě domů, neplánovaný nebo nechtěný sex, otravy neznámými látkami, a to 

vše často v kombinaci s jinými drogami, zejména alkoholem (Mravčík, Valnoha, 

&  Škařupová, 2005). 

S prostředím, ve kterém se noční život odehrává, nepřímo souvisí i komplikace, které 

mohou vznikat při transportu návštěvníků do oblasti zábavy a následně především z nich. 

Podle výzkumu Calafat et al. (2009), řídilo v posledním měsíci pod vlivem alkoholu 

a  jiných návykových látek přibližně 20 % návštěvníků hudebních akcí a téměř 40 % osob 

jelo v autě s intoxikovaným řidičem. Pravděpodobnost, že se mladí lidé rozhodnou pro 

jízdu s řidičem pod vlivem psychoaktivních látek, navíc stoupá mírou jejích vlastní 

intoxikace. 

Psychotické reakce a úzkost: Halucinogenní látky, jako jsou LSD, psilocybinové houby 

a  některé syntetické látky, mají výrazné účinky na psychiku uživatele. V prostředí nočního 

života, kde jsou často přítomny silné stimuly jako světla, zvuky a pohyby, mohou tyto 

látky vést k narušení vnímání reality, což může být nebezpečné. U některých lidí mohou 

halucinogeny vyvolat neklid, úzkost, paranoiu nebo dokonce psychotické reakce, které 
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mohou být v prostředí noční zábavy intenzivnější a mohou vést k nebezpečným situacím, 

například k sebepoškození nebo agresivnímu chování (Gabrhelík, 2010). 

Rizikové sexuální chování a agrese: Návštěvníci nočních klubů a hudebních festivalů 

často kombinují užívání návykových látek s rizikovým sexuálním chováním, což může mít 

závažné zdravotní důsledky. Kombinace drog, zejména stimulantů, zvyšuje sexuální 

vzrušení, ale může vést k narušení schopnosti se rozhodovat a chránit se před přenosem 

pohlavních nemocí. Uživatelé mohou mít sníženou schopnost se chránit nebo si pamatovat 

sexuální partnery, což zvyšuje riziko nechráněného pohlavního styku a přenosu pohlavních 

nemocí, včetně HIV. Často se také setkáváme s fenoménem Chemsexu, který se objevil 

v  druhé dekádě 21. století. Chemsex spojuje užívání drog se sexuálními aktivitami, 

přičemž drogy jsou užívány s cílem zvýšit nebo zpříjemnit sexuální zážitky. Nejedná se 

o  drogy tradičně spojené s taneční scénou, ale i o nové látky, jako jsou GHB a mefedron, 

stejně jako ketamin, MDMA, metamfetamin, amfetaminy nebo poppers (Šmíd, 2024).  

Podle dostupných informací intoxikace u mladých dospělých zvyšuje riziko vzniku 

násilného chování, přičemž s rostoucí úrovní intoxikace roste i pravděpodobnost agrese. 

Alkohol je nejčastěji spojen s násilím a intoxikace je často přítomna ve všech typech 

agresivního chování, včetně sebevražd, verbálních útoků a domácího násilí (Tomlinson, 

Brown & Hoaken, 2016). V prostředí zábavy se také častěji vyskytuje sexuální násilí, které 

může mít formu fyzického nebo verbálního útoku. Podle Tomlinsona et al. (2016) existuje 

mnoho důkazů o přímé souvislosti mezi intoxikací a sexuálním násilím. Konzumace 

alkoholu může zvýšit vnímání sexuálních tužeb pachatele a současně snížit jeho zábrany 

a  schopnost rozhodování, což může vést k jednání bez ohledu na možné následky. 

Nadměrný hluk: V prostředí noční zábavy, zejména na hudebních akcích, jsou 

návštěvníci vystaveni vysokým hladinám hluku, které mohou mít závažné důsledky pro 

sluchové zdraví a přiblížit se až k prahu bolesti. Hladiny zvuku v nočních klubech často 

dosahují až 120 dB, což je ekvivalentní zvuku startujícího letadla. Při takových úrovních 

může dojít k okamžitému poškození sluchu, zejména při delší expozici bez ochrany sluchu. 

Přítomnost psychoaktivních látek může riziko ještě zvýšit, jelikož látky mohou ovlivnit 

schopnost jednotlivců vnímat a reagovat na zvukové podněty, což může vést 

k  neuvědomovanému vystavení nebezpečným hladinám hluku (Bellis et al., 2002; Beach, 

Nielsen, & Gilliver, 2015). 
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Podle Mravčíka, Valnohy a Škařupové (2005) environmentální faktory, které přispívají 

ke  snížení krátkodobých zdravotních rizik, jsou považovány za stejně důležité, případně 

ještě významnější než samotné preventivní a harm reduction aktivity zaměřené přímo 

na  uživatele tanečních drog. Některé země proto přijaly soubor opatření směřujících 

ke  zvýšení bezpečnosti na tanečních akcích, často ve formě příruček či manuálů, které 

detailně popisují jednotlivá rizika a způsoby jejich minimalizace. Mezi klíčová opatření 

patří například prevence přeplnění prostor, zajištění dostatečného větrání a chlazení 

účastníků, vytvoření odpočinkových zón (chill-out), a dostupnost nealkoholických nápojů 

– přičemž je třeba upozornit, že nadměrná konzumace čisté vody může vést 

k  hyponatrémii. Dále je kladen důraz na důsledné, ale přiměřené kontroly návštěvníků 

při  vstupu, technickou bezpečnost zvukové aparatury, zajištění volných únikových cest 

a  také na přítomnost preventivních a harm reduction aktivit přímo na místě konání akce.  

 

4 HARM REDUCTION A PŘÍSUPY KE SNIŽOVÁNÍ 

RIZIK  
 

4.1 Definice a principy harm reduction 
 

Kalina uvádí, že harm reduction lze v užším smyslu chápat jako soubor konkrétních 

strategií zaměřených na snižování škod spojených s užíváním drog. Tento přístup zahrnuje 

široké spektrum opatření – od podpory bezpečnějších forem užívání až po intervence 

směřující k dosažení abstinence. „Harm reduction nevylučuje abstinenci, ale ani s ní 

primárně nepracuje. Setkává se s klientem tam, kde se on sám momentálně nachází.“ 

(Kalina, 2008). 

 

Podle Vakharii představuje harm reduction pragmatický přístup, který vychází z uznání, že 

rizikové chování, včetně užívání návykových látek, je součástí lidské reality a nelze jej 

zcela eliminovat. Cílem proto není moralizace, ale minimalizace škod, které z takového 

chování vyplývají. Zastánci přístupu harm reduction vycházejí z reality, že i když je 

abstinence teoreticky nejbezpečnější variantou, není pro každého dosažitelná, přitažlivá ani 

vhodná ve všech životních situacích. Přes veškerou snahu společnosti o zákaz určitých 

drog či omezování rizikového chování, lidé tyto praktiky nadále vykonávají. Proto by mělo 
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být cílem společnosti poskytnout těmto lidem nástroje a prostředky, které jim umožní 

minimalizovat zdravotní a sociální rizika spojená s užíváním návykových látek (Vakharia, 

2024). 

 

Pojem harm reduction česky „snižování rizik“ nebo „minimalizace škod“ (dále také HR) 

označuje soubor přístupů, strategií a intervencí, jejichž cílem není nutně úplné odstranění 

rizikového chování, jako je například užívání návykových látek, ale především 

minimalizace negativních zdravotních, sociálních a společenských dopadů, které s tímto 

chováním souvisejí (Hunt, 2003). Harm reduction se tak staví do kontrastu k represivním 

či abstinenčně orientovaným strategiím a představuje pragmatický a veřejně-zdravotní 

přístup respektující autonomii jednotlivce (Rhodes, 2009). Dle Janíkové (2015) lze koncept 

harm reduction vnímat jako určitý protipól politiky války proti drogám, která je 

charakteristická nulovou tolerancí vůči jejich užívání. Harm reduction lze chápat jako 

přístup umožňující pracovat i s vysoce rizikovým chováním, aniž by bylo nutné očekávat 

okamžitou nebo zásadní změnu. Jde o filozofii pomoci, která má smysl i tehdy, když 

změna chování není na první pohled pravděpodobná (Herzog, 2016). 

Harm reduction představuje rámec intervencí a idejí, jejichž cílem je zmírnit škody spojené 

s užíváním psychoaktivních látek a důsledky neadekvátních drogových politik. Tento 

přístup klade důraz na respekt k lidské důstojnosti osob užívajících drogy a podporuje 

jejich sociální integraci jako prostředek k ochraně zdraví a posílení společenské 

soudržnosti. Mezi konkrétní opatření patří mimo jiné prevence stigmatizace 

a  diskriminace, snížení výskytu předávkování, podpora dohledu při aplikaci látek nebo 

dekriminalizace osob přítomných při těchto krizových situacích (Drug Policy Alliance, 

2018). 

Základní principy harm reduction vycházejí z uznání skutečnosti, že určité formy 

rizikového chování existují i přes legislativní zákazy nebo morální apelace. Smyslem není 

tyto aktivity podporovat, ale ochránit jednotlivce i společnost před jejich nejzávažnějšími 

důsledky – jako jsou přenos infekčních onemocnění (např. HIV nebo hepatitidy typu C), 

předávkování nebo sociální vyloučení (Miovský et al., 2013; Ritter & Cameron, 2006). 
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Mezi nejčastěji využívané nástroje harm reduction patří například: 

 výměnné programy injekčního materiálu, 

 distribuce kondomů, 

 testování psychoaktivních látek, 

 substituční léčba, 

 nízkoprahová kontaktní centra a terénní programy (Mravčík et al., 2015). 

Harm reduction není pouze technickým nástrojem zdravotní politiky, ale také etickým 

rámcem, který staví do popředí lidská práva, důstojnost a participaci cílových skupin. 

Tento přístup nachází uplatnění nejen v oblasti závislostí, ale také v oblasti sexuálního 

zdraví, duševního zdraví nebo práce s lidmi bez domova (Harm Reduction International, 

2022a). 

Přístup harm reduction má v oblasti sociální práce své pevné místo, protože namísto snahy 

o okamžitou změnu chování klienta staví na respektu k jeho rozhodnutím a orientuje se 

na  minimalizaci souvisejících rizik. Je založen na principech ochrany lidských práv 

a  vychází z přesvědčení, že i osoby aktivně užívající návykové látky mají právo 

na  důstojné zacházení a podporu. Tento přístup však není důležitý jen v kontextu sociální 

práce – jeho uplatnění má zásadní význam ve všech oblastech pomáhajících profesí 

a  mezilidských interakcí, kde je klíčová empatie, respekt a uznání individuálních potřeb 

každého člověka (National Institute on Drug Abuse, 2021). 

HR je přístup zaměřený na člověka, který respektuje lidská práva osob užívajících 

návykové látky. Jedním ze základních předpokladů pro zajištění dobrého zdraví 

jednotlivců i komunit je respektující a nediskriminační charakter strategií a intervencí harm 

reduction. Kvalitu těchto služeb ovlivňuje nejen jejich dostupnost a dostatečné množství 

výzkumných dat a informací, ale i existence podpůrného politického prostředí a úsilí 

o  snížení marginalizace, kriminalizace a stigmatizace osob užívajících návykové látky 

(Harm Reduction International, 2020). 

Současný vývoj a expanze programů harm reduction reflektují rostoucí důraz na podporu 

zdraví osob užívajících návykové látky (Harm Reduction International, 2022b). Světová 

zdravotnická organizace uvádí, že harm reduction programy přinášejí řadu významných 

přínosů, a to, mimo jiné, díky svému zaměření na ochranu veřejného zdraví. Tyto 
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programy mohou přispět ke zlepšení kvality života jednotlivců, jejich rodin i širších 

komunit zasažených užíváním návykových látek, zejména prostřednictvím snižování rizika 

přenosu infekčních onemocnění (WHO, 2022). Dále pomáhají předcházet předávkování 

a  souvisejícím úmrtím, například díky dostupnosti látek, jako je naloxon, který slouží 

k  blokaci účinku opioidů. Tento přístup zároveň podporuje bezpečnější a produktivnější 

život, omezuje kriminalitu spojenou s užíváním drog prostřednictvím substitučních 

programů a přispívá k posílení sociálního začlenění a soudržnosti (Rhodes & Hedrich, 

2010). 

Zásady harm reduction v oblasti prevence užívání návykových látek byly formulovány 

mnoha odborníky i institucemi. Jeden z nejkomplexnějších rámců nabízí americká 

Agentura pro služby v oblasti zneužívání návykových látek a duševního zdraví SAMHSA 

(Substance Abuse and Mental Health Services Administration), která spadá pod 

Ministerstvo zdravotnictví a sociálních služeb USA. Tento rámec vymezuje šest 

základních pilířů harm reduction přístupu: 

1. Zapojení uživatelů drog do tvorby služeb HR – Klíčové je aktivní zahrnutí nejen 

bývalých, ale i současných uživatelů návykových látek do tvorby, realizace 

i  hodnocení služeb. Tito jedinci disponují jedinečnými poznatky o aktuálních 

potřebách a situaci v komunitách, což přispívá k větší efektivitě zásahů. 

2. Respektování lidské hodnoty osob užívajících návykové látky – Intervence by 

měly být postaveny na principech práce s traumatem a nikdy by neměly být 

paternalistické nebo stigmatizující vůči jednotlivcům ani komunitám. 

3. Participace komunity – Důležitým aspektem je respekt k místní kultuře a aktivní 

zapojení širší komunity do navrhování služeb a programů. 

4. Důraz na sociální spravedlnost – Služby by měly reflektovat strukturální 

nerovnosti a bariéry, které mohou lidé užívající drogy zažívat – a to nejen 

v  kontextu příslušnosti k menšinám, ale také s ohledem na gender, sexuální 

orientaci nebo socioekonomický status. 

5. Nízkoprahový a nenátlakový charakter služeb – Programy mají být snadno 

dostupné, dobrovolné, důvěrné a vstřícné k anonymitě. Požadavky na poskytování 

osobních údajů by měly vycházet z informovaného souhlasu a nikdy by neměly být 

podmínkou přístupu ke službám. 
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6. Individuálně vymezené cíle – Přístup by měl být orientovaný na klientovy vlastní 

potřeby a cíle, přičemž je uznávána skutečnost, že existuje více cest ke zlepšení 

kvality života. Abstinence není považována za jediný nebo nutný cíl (SAMHSA, 

2023). 

Těchto šest pilířů je dále rozšířeno do dvanácti konkrétních principů, které by měl každý 

harm reduction program naplňovat. Patří sem například respekt k autonomii jednotlivce, 

nehodnotící a přijímající přístup, nabídka podpory, aktivní naslouchání, budování vztahu 

založeného na důvěře, zapojení komunity, práce v kontextu reálného prostředí, podpora 

bezpečnosti, spolupráce se zdravotními a sociálními službami, snaha o systémové změny 

a  vytváření prostoru pro sdílení zkušeností (SAMHSA, 2023). 

4.2 Intervence v prostředí noční zábavy   
 

V prostředí noční zábavy se často setkáváme se zvýšenou konzumací návykových látek 

i  jejich kombinací, která s sebou přináší určitá rizika. Tato rizika mohou být spojena jak 

s  individuálním užíváním, tak s charakteristikou samotného prostředí, kde se hudební akce 

odehrává. Souhrnný přehled těchto rizik a možností, jak na ně adekvátně reagovat 

prostřednictvím intervencí zaměřených na ochranu zdraví návštěvníků, je uveden 

v  následující tabulce (podle: Bellis et al., 2002, cit. Saberžanová & Vacek, 2011). 

Do  tabulky je připojen odstavec s konkrétními intervencemi poskytovanými programem 

Hard  & Smart implementovaných do prostředí zábavy. Přestože se jedná o obecné jevy, 

které lze vztáhnout na většinu hudebních událostí, podtrhují význam uplatňování principů 

harm reduction v tomto typu prostředí. 

Tabulka č. 6: Rizika nočního života ve vztahu k užívání drog a možné preventivní a harm 

reduction intervence (Bellis et al, 2002, in Saberžanovová & Vacek, 2011). 

Riziko Vztah k užívání drog Možné intervence Intervence 

poskytovány 

programem 

Hard&Smart 

Akutní zdravotní 

problémy související s 

užíváním NL 

(předávkování, bad trip, 

nečekané a nechtěné 

reakce). 

Vysoká míra užívání. 

Omezené kognitivní 

funkce, ztráta zábran. 

Experimentátoři. 

Prvouživatelé. 

Nové drogy, neznámé 

složení, neznámé 

účinky NL. 

Kombinace NL. 

Informace o účincích 

NL a o nových NL. 

Informace o 

bezpečnějším užívání. 

Dostupnost krizové 

intervence a první 

pomoci. 

Klidové zóny. 

Odkazování do další 

péče. 

Informační sevis. 

Krizová intervence. 

Základní zdravotní 

ošetření, tonometr, 

alkohol tester.  

Odkazy do služeb. 

Chill-out zóna. 
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Dehydratace a 

hypertermie. 

Stimulanty ovlivňují 

termoregulaci. 

Intenzivní a 

vyčerpávající tanec. 

Dehydratace způsobená 

NL.               

Kombinace látek. 

Zabránit přehřátí a 

přeplnění prostor. 

Odvětrání a regulace 

teploty. 

Chladné a klidné zóny. 

Možnost opustit prostor 

a znovu se vrátit. 

Chladná voda zdarma. 

Informace o účincích 

NL. 

Vitamínový servis.   

Voda zdarma. 

Chill-out zóna. 

Informační servis. 

Vyškolený personál. 

Spolupráce se 

záchrannou službou. 

 

Úrazy (pohmoždění, 

popáleniny, pády). 

Dezorientace 

způsobená intoxikací. 

Anestetické působení 

NL. 

Snížená sebekontrola, 

vysoké riskování a 

ztráta zábran. 

Dostatek popelníků a 

odpadkových košů. 

Kvalitní osvětlení a 

jasná značení prostor. 

Zamezení přístupu do 

potenciálně 

nebezpečných oblastí. 

Bezpečné a předem 

kontrolované značení 

budov a staveb. 

První pomoc na místě. 

Základní zdravotní 

ošetření. 

Chill-out zóna. 

Patroling a monitoring. 

Spolupráce se 

záchranáři. 

Nabídka plastových 

nebo papírových 

kelímků s vodou. 

 

Pohlavně přenosné 

choroby a nechtěná 

těhotenství. 

Alkohol a jiné NL 

snižují zábrany a 

zásady bezpečného 

sexu. 

Dostupnost kondomů. 

Informace o bezpečném 

sexu. 

Informační servis.  

Distribuce kondomů. 

Patroling a monitoring. 

Řízení pod vlivem 

návykových látek. 

Snížení sebekontroly, 

narušená koordinace, 

vyšší ochota riskovat a 

ztráta zábran. 

Nabídka levných 

nealkoholických 

nápojů. 

Dostupné veřejné 

dopravy a taxi. 

Možnost dopravy z 

akce provozované 

organizátory.  

 

Voda a vitamínový 

servis. 

Alkohol tester.  

Informační servis o 

bezpečnosti řízení. 

 

Násilí a sexuální 

obtěžování.  

Alkohol a jiné NL 

zvyšují agresi, 

vyšší ochota riskovat a 

ztráta zábran. 

Obchod s drogami. 

 

Zvýšení dostupnosti 

veřejné dopravy v 

nočních hodinách. 

Eliminace skla a 

rizikových předmětů. 

Školení zaměstnanců 

ochranky. 

Předepsané postupy v 

případě stížností a 

jejich vyřízení. 

Informační servis. 

Patroling a monitoring. 

Vyškolený personál. 

Základní zdravotní 

ošetření. 

Krizová intervence. 

Mezioborová 

spolupráce. 

Poškození sluchu. Intoxikace snižuje 

povědomí o 

potenciálním poškození 

sluchu. 

Vyšší expozice hluku.  

Vyhrazené oblasti dál 

od reproduktorů. 

Stanovení maximálního 

limitu pro zvukové 

aparatury. 

 

Informační servis o 

účincích nadměrného 

hluku a příznacích 

poškození sluchu. 

Špunty do uší. 

Chill-out zóny. 

Pasivní kouření. Zvýšená míra kouření v 

prostředí nočního 

života. 

Mnoho „občasných“ 

kuřáků. 

Souvislost mezi 

kouřením a užíváním 

dalších látek. 

Jasné označení zón.  

Definice nekuřáckých 

prostor. 

Adekvátní větrání. 

Informace o rizicích 

kouření. 

Zabránit přehřátí 

prostor. 

Informační servis. 

Chill-out zóny. 
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Požár. Intoxikace vede k 

dezorientaci při 

případném nouzovém 

opouštění areálu. 

Hořlavé oděvy. 

Show s používáním 

ohně a hořlavin. 

Dobře označené a 

přístupné únikové 

východy. 

Údržba veškeré požární 

techniky. 

Pravidelná kontrola 

elektrických zařízení. 

Podpora používání 

nehořlavých materiálů. 

Patroling a monitoring. 

Informační servis. 

Mezioborová 

spolupráce. 

 

 

4.3 Harm reduction v prostředí zábavy v ČR 
 

4.3.1 Situace v České republice v minulosti 

V České republice není nabídka specifických programů zaměřených na snižování rizik 

v  prostředí noční zábavy příliš rozšířená. Tento stav je ovlivněn především nedostatečnou 

finanční podporou těchto iniciativ ze strany státu a zároveň negativním postojem některých 

státních institucí, jako je Policie ČR nebo Ministerstvo vnitra vůči kvalitativnímu testování 

psychoaktivních látek. Omezený rozvoj těchto služeb může přispívat k vyšší míře 

rizikového užívání návykových látek v klubové scéně a snižuje možnosti efektivní 

prevence a edukace v tomto specifickém prostředí (Mravčík et al., 2018). 

Počátky rozvoje služeb zaměřených na harm reduction v České republice lze datovat 

do  roku 2002, kdy Rada vlády pro koordinaci protidrogové politiky zřídila 

specializovanou pracovní skupinu zaměřenou na prevenci užívání syntetických drog. Jejím 

cílem bylo zmapovat situaci na taneční scéně, zhodnotit účinnost tehdejších intervencí 

a  navrhnout odpovídající opatření. Výsledkem činnosti této skupiny byla mimo jiné tvorba 

metodiky preventivních intervencí a doporučení pro organizátory tanečních akcí pod 

názvem Bezpečnější tanec. Po dosažení stanovených cílů byla pracovní skupina v roce 

2003 ukončena (Mravčík et al., 2008). 

Významným aktérem v daném období byla rovněž organizace Společnost Podané ruce 

o.p.s., která v roce 2001 zahájila provoz specializovaného webového portálu zaměřeného 

na problematiku drog a závislostí. Součástí těchto stránek, dostupných na adrese 

www.extc.cz, byla také online poradna poskytující odborné informace a podporu 

uživatelům (Mravčík, 2003). 

http://www.extc.cz/
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V roce 2002 bylo v provozu 15 programů, které poskytovaly klientům základní informační 

podporu, krizovou intervenci a v některých případech i možnost provedení orientačního 

kvalitativního testování drog. Testování tablet extáze v tomto roce využilo 531 osob. Tyto 

iniciativy však čelily negativnímu postoji zástupců Policie ČR, Ministerstva vnitra 

i  Ministerstva zdravotnictví, což komplikovalo jejich další rozvoj (Mravčík et al., 2004). 

O rok později se počet služeb zvýšil na 18 nízkoprahových zařízení, z nichž deset nabízelo 

i testování extáze. Současně byl zahájen projekt Ústavu farmakologie 3. lékařské fakulty 

Univerzity Karlovy, který se věnoval vytváření databáze chemické analýzy extázových 

tablet získaných z českého trhu. Česká republika se v té době rovněž zapojila do evropské 

spolupráce v rámci systému včasného varování na nové psychoaktivní látky (Early 

Warning System – EWS) (Mravčík et al., 2005). 

V roce 2004 došlo v důsledku rozhodnutí vlády ke změně systému financování 

neziskových organizací, což mělo přímý dopad na služby orientačního testování drog – ty 

již nadále nebylo možné financovat z veřejných dotací. Tato změna představovala zásadní 

bariéru pro další provoz těchto programů v jejich dosavadní podobě, a většina organizací 

proto byla nucena testování ukončit. Programy se následně snažily hledat nové způsoby, 

jak oslovit rekreační uživatele návykových látek, avšak v mnoha případech se jim 

nepodařilo na předchozí aktivity navázat. Důsledkem byl výrazný útlum preventivních 

a  harm reduction služeb v prostředí zábavy a výrazné omezení jejich dostupnosti (Mravčík 

et al., 2005). 

V roce 2008 došlo k částečnému obnovení finanční podpory programům zaměřeným 

na  realizaci preventivních intervencí v prostředí tanečních akcí. Tento vývoj umožnil 

opětovné spuštění kampaní a realizaci nových výzkumných projektů. V témže roce byla 

založena pracovní skupina, z jejíhož podnětu vznikl projekt Safer Party, podporovaný 

Radou vlády pro koordinaci protidrogové politiky. Projekt sloužil jako platforma 

pro  propojení a síťování již existujících harm reduction programů, s cílem posílit jejich 

kapacity, sdílení know-how a další systematický rozvoj. 

Součástí této iniciativy byl také pilotní projekt Safer Party Tour 2008, který se v letních 

měsících zaměřil na preventivní působení během velkých hudebních festivalů. Intervenční 

týmy zde poskytovaly informační materiály, poradenství, krizovou intervenci 

i  zdravotnický dohled. V rámci tehdy aktuálního Akčního plánu realizace protidrogové 

politiky byl navíc definován cíl vytvořit a implementovat standardy adiktologických služeb 
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určených pro prostředí nočního života – a to s termínem do konce roku 2012. Akční plán 

pro období 2010–2012 přesto poukazoval na nedostatečnou dostupnost adiktologických 

služeb pro rekreační uživatele návykových látek v oblasti nočního života (Saberžanovová 

& Vacek, 2011). 

V projektu Safer Party se sdružovaly organizace jako Chilli.org o.s.,  Společnost Podané 

ruce o.p.s., Sananim z.ú., CPPT o.p.s. a Prevent 99 z.ú. Tyto organizace se v roce 2008 

zúčastnily devíti významných hudebních festivalů a v následujícím roce rozšířily svou 

činnost na čtrnáct festivalů (Gabrhelík & Novák, 2010). 

V letech 2008 a 2009 probíhal sběr dat mezi návštěvníky letních hudebních festivalů 

v  rámci evaluace projektu Safer Party. V roce 2009 bylo na 14 festivalech evidováno 

celkem 5 507 kontaktů, z nichž 381 respondentů vyplnilo evaluační dotazník. Průměrný 

věk respondentů činil 24,2 roku (rozsah 16–54 let). Dvě třetiny (69,7 %) respondentů 

tvořili muži, s průměrným věkem 24,8 roku, zatímco ženy měly průměrný věk 22,8 roku. 

Téměř čtyři pětiny (79 %) respondentů měly minimálně středoškolské vzdělání, a 93 % 

z  nich bylo buď studenty, nebo zaměstnanými osobami (NMS, 2009). 

4.3.2 Situace v České republice v současnosti  
 

Poslední online dotazníkové šetření s cílem zmapovat poskytování služeb v prostředí 

zábavy podle Chomynové et al. (2025) provedlo NMS v r. 2024 (předchozí vlna studie 

proběhla v r. 2018). Celkem 18 programů (16 v r. 2018) uvedlo, že poskytovalo služby 

v  prostředí zábavy, z toho 5 programů poskytovalo výhradně tyto služby (3 v r. 2018). 

Většina programů nabízela dechovou zkoušku na alkohol (11 programů), krizovou 

intervenci (14 programů), distribuci harm reduction materiálu (16 programů), poradenství 

a  informační servis (16 programů), nealkoholické nápoje a občerstvení (8 programů), 

zdravotní ošetření a první pomoc (8 programů) (Národní monitorovací středisko pro drogy 

a závislosti a ppm factum research, 2024). 

Specializovaný safer clubbing program Hard & Smart Společnosti Podané ruce o.p.s., 

který působí v Brně, Praze, Olomouci a Ostravě a na velkých festivalech v ČR, v roce 

2023 vykázal 63 navštívených akcí a 11 890 klientů, z nich 4 749 osob užívajících drogy 

(průměrný věk 23 let) a 6 458 lidí užívajících alkohol (Chomynová et al., 2025).  

Od  března roku 2021 program realizuje také online terénní práci Backstage s cílem oslovit 
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prostřednictvím sociálních sítí cílovou skupinu osob pohybujících se v prostředí zábavy 

a  poskytnout jim informace o rizicích spojených s užíváním návykových látek. Během 

roku 2023 byl program v rámci online terénní práce v kontaktu s 4 530 osobami. Součástí 

programu Hard & Smart je analýza výchozích potřeb podniků/akcí, školení personálu, 

monitoring prostředí a certifikace podniků (splněním certifikačních bodů vedoucích 

k bezpečnějšímu klubu/akci). S certifikovanými podniky je navázána dlouhodobější 

spolupráce. V roce 2023 obdrželo certifikát 5 klubů (Chomynová et al., 2025).   

Organizace Progressive o.p.s. a její program PARTYHARMreduction byla v roce 2023 

na  22  akcích v Praze a Středočeském kraji v kontaktu s 6 013 osobami. Součástí 

programu je komunikace s promotéry akcí o zvýšení bezpečnosti účastníků akce.  

Terénní program organizace Prevent 99 z.ú. navštívil 6 akcí v Jihočeském kraji, kde byl 

v  kontaktu s 1 379 osobami.  

Plzeňská organizace POINT 14 z.ú. v rámci programu BeSafe působila na 1 akci 

a  poskytla intervence celkem 53 osobám.  

Od roku 2016 Česká psychedelická společnost realizuje program Psycare, který se 

zaměřuje na podporu uživatelům psychedelik v prostředí hudebních festivalů s cílem 

bezpečného zvládnutí psychedelické zkušenosti (Chomynová et al., 2024). 

Projekt Drugs Info Site, zahájený v roce 2020 ve spolupráci Vysoké školy chemicko-

technologické a 3. lékařské fakulty Univerzity Karlovy, se zaměřuje na snižování rizik 

spojených s užíváním psychoaktivních látek prostřednictvím testování drog a poskytování 

informačních materiálů. Projekt spolupracuje s terénními adiktologickými službami a je 

podporován Úřadem vlády České republiky. Od roku 2022 projekt rozšířil své aktivity 

o  distribuci harm reduction materiálů na akcích v prostředí noční zábavy a stal se součástí 

sítí NEWNet (Network of Early Warning and Harm Reduction) a TEDI (Trans-European 

Drug Information). V roce 2023 se projekt podílel na aktivním testování drog na čtyřech 

hudebních akcích a na dalších čtyřech byly umístěny sběrné boxy pro následnou 

laboratorní analýzu. Celkem bylo analyzováno 152 vzorků. Rozvoj služby byl v roce 2023 

negativně ovlivněn incidentem, kdy Policie České republiky přerušila testování na jedné 

z  akcí v Praze. Tato událost měla nepříznivý dopad na důvěru klientů a ukázala na potřebu 

jasnějších legislativních rámců pro testování drog v terénu. Projekt Drugs Info Site 

přispívá k veřejnému zdraví tím, že poskytuje uživatelům drog informace o složení 

a  rizicích spojených s užívanými látkami, čímž podporuje informované rozhodování 
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a  snižuje potenciální škody a zároveň přispívá k monitorování a analýze vývoje drogových 

trendů v rekreačním prostředí, což je v souladu s cíli sítě TEDI, která shromažďuje 

a  analyzuje data o drogových trendech v Evropě (Chomynová et al., 2024).   

Dechovou zkoušku na alkohol (zejména řidičům při odjezdu z akce) a poradenství v oblasti 

užívání alkoholu nabízelo v roce 2023 na zábavních akcích také Drogové informační 

centrum organizace SANANIM z.ú. v rámci projektu Promile Info (Chomynová et al., 

2025).   

4.4 Legislativní rámec  

Legislativní rámec harm reduction v České republice je tvořen souborem zákonů, které 

společně umožňují fungování širokého spektra nízkoprahových a preventivních služeb. 

Tyto zákony vytvářejí podmínky pro práci s uživateli drog v terénu i ve specializovaných 

zařízeních. Ačkoliv explicitní právní zakotvení konceptu "harm reduction" chybí, jeho 

principy jsou plně včleněny do národní politiky a jsou podporovány i na mezinárodní 

úrovni. V praxi jsou služby harm reduction poskytovány na základě těchto zákonů 

a  v  souladu s národní strategií.  

Harm reduction, neboli strategie snižování škod, představuje soubor přístupů zaměřených 

na minimalizaci negativních dopadů rizikového chování, zejména v oblasti užívání 

návykových látek. Cílem těchto služeb není bezprostřední abstinence, ale omezení rizik, 

která s užíváním drog souvisí. V českém prostředí je tento přístup dlouhodobě integrován 

do národní drogové politiky, a to jak prostřednictvím strategických dokumentů, tak skrze 

právní předpisy, které upravují poskytování konkrétních služeb. 

Politika v oblasti závislostního chování je definována jako komplexní a koordinovaný 

soubor preventivních, vzdělávacích, terapeutických, sociálních, regulačních a kontrolních 

a  donucovacích opatření přijímaných na mezinárodní, národní, regionální a místní úrovni. 

Jejím cílem je prosazovat koordinovaný a na důkazech založený přístup k prevenci 

negativních důsledků závislostního chování a snižování škod (zdravotních, sociálních, 

ekonomických i nemateriálních) způsobených závislostním chováním jednotlivců i celé 

společnosti, včetně jeho negativních dopadů na veřejné rozpočty. Konečným cílem tohoto 

úsilí je zvýšení blahobytu obyvatel České republiky (Sekretariát Rady vlády pro koordinaci 

politiky v oblasti závislostí, 2019). 
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Základním dokumentem, který definuje směřování politiky snižování škod v České 

republice, je Národní strategie prevence a snižování škod spojených se závislostním 

chováním. Národní strategie prevence a snižování škod spojených se závislostním 

chováním na období 2019-2027 je klíčovým strategickým dokumentem vlády ČR, který 

formuluje její záměry a konkrétní aktivity zahrnující realizaci opatření zaměřených 

na  prevenci a snižování škod spojených s užíváním návykových látek, patologickým 

hráčstvím a nekontrolovaným užíváním moderních technologií v české populaci 

(Sekretariát Rady vlády pro koordinaci politiky v oblasti závislostí, 2019). 

Akční plán politiky v oblasti závislostí 2023-2025 stanovuje prioritní témata politiky 

v oblasti závislostí pro období 2023-2025, a to v souladu se strategickými cíli Národní 

strategie prevence snižování škod spojených se závislostním chováním 2019-2027 

s ohledem na vývoj situace v oblasti závislostí. 

Tato strategie se opírá o čtyři hlavní pilíře: prevence, léčba a resocializace, snižování škod 

(harm reduction) a kontrola nabídky. Harm reduction je zde chápán jako klíčový nástroj, 

který přispívá ke snižování výskytu infekčních nemocí (např. HIV, hepatitidy), mortality 

a  sociální exkluze osob užívajících návykové látky. Strategie také podporuje meziresortní 

spolupráci a zapojení nestátních neziskových organizací, které většinu těchto služeb 

v  praxi zajišťují (Sekretariát Rady vlády pro koordinaci politiky v oblasti závislostí, 

2023). 

Národní strategie prevence snižování škod spojených se závislostním chováním na období 

2019-2027 navazuje na předchozí strategii na období 2010-2018, která byla během svého 

fungování dvakrát aktualizována v reakci na výzvu k integraci nelegálních drog, alkoholu, 

tabáku a hazardních her do jedné politiky.  

Ačkoli samotný pojem "harm reduction" není výslovně uveden ve všech právních 

předpisech, jednotlivé složky této politiky jsou legislativně ošetřeny prostřednictvím 

několika zákonů. Tyto zákony vytvářejí rámec pro fungování služeb, jejich financování 

i  právní limity při práci s cílovými skupinami. 

Zákon o návykových látkách a o změně některých dalších zákonů (č. 167/1998 Sb.) 

Zákon upravuje nakládání s omamnými a psychotropními látkami, přípravky a prekursory 

v České republice. Stanovuje podmínky pro jejich výrobu, distribuci, dovoz, vývoz, 

skladování a použití, včetně pravidel pro lékařské a výzkumné využití. Zákon definuje 
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jednotlivé skupiny látek, stanovuje seznamy kontrolovaných substancí a upravuje 

i  pěstování rostlin obsahujících návykové látky, jako je konopí. Součástí právní úpravy 

je rovněž dohled, evidence, povolovací řízení a sankce za porušení zákona (Zákon 

č.  167/1998 Sb.). 

Zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek (č. 65/2017 Sb.) 

Zákon představuje aktuální právní rámec v oblasti prevence a regulace užívání tabáku, 

alkoholu a jiných návykových látek v České republice. Tento zákon nahradil dřívější zákon 

č. 379/2005 Sb. a reaguje na nové poznatky v oblasti veřejného zdraví. Jeho hlavním cílem 

je chránit obyvatelstvo před zdravotními a společenskými riziky spojenými s užíváním 

návykových látek. Zákon upravuje například zákaz kouření ve veřejných prostorách 

(restaurace, veřejná doprava, školy apod.), omezení reklamy na tabákové výrobky 

a  alkohol, regulaci prodeje těchto látek nezletilým a také podmínky provozování zařízení 

pro uživatele návykových látek (Zákon č. 65/2017 Sb.). 

Trestní zákoník (č. 40/2009 Sb.) 

Trestní zákoník definuje trestné činy spojené s nakládáním s omamnými a psychotropními 

látkami. Zároveň však umožňuje využití tzv. odklonu – například podmíněné zastavení 

trestního stíhání v případě, že se pachatel dobrovolně podrobí léčbě závislosti, čímž 

reflektuje principy harm reduction zaměřené na podporu léčby místo represe (Zákon 

č.  40/2009 Sb.). 

Zákon o sociálních službách (č. 108/2006 Sb.) 

Harm reduction služby jsou nejčastěji poskytovány v rámci terénních programů 

či  kontaktních center drogových služeb jako intervence v prostředí zábavy, které spadají 

pod registraci sociálních služeb, které se řídí Zákonem o sociálních službách č.108/2006 

Sb. Od roku 2007 se také Standardy kvality staly právním předpisem pro všechny 

poskytovatele sociálních služeb. Příloha č. 2 vyhlášky č. 505/2006 Sb. jasně definuje 

kritéria a jejich zásadnost u jednotlivých standardů. Tyto programy zároveň poskytují 

odborné adiktologické služby, a proto by se měly řídit Standardy odborné způsobilosti 

adiktologických služeb a procházet úspěšně certifikací. To následně zaručuje, že jsou 

kvalifikovaně personálně zajištěny, řídí se platnými právními normami, řádně vedou 

dokumentaci a dodržují etické a další požadavky (Zákon č. 108/2006 Sb.; Jičínská, 2018). 
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Česká republika se zároveň aktivně hlásí k mezinárodním doporučením v oblasti harm 

reduction. Významným posunem bylo přijetí rezoluce Komise OSN pro narkotika (CND) 

v roce 2024, která poprvé explicitně zavádí koncept snižování škod do mezinárodní 

politiky a vyzývá členské státy k implementaci vědecky podložených přístupů namísto 

výhradně represivních opatření (Úřad vlády ČR, 2024).  

5 PROGRAM HARD & SMART 
 

Jedná se o specifický terénní program, který kombinuje preventivní a intervenční činnost 

v prostředí taneční scény, nočního života a zábavy a pomáhá zmírňovat negativní dopady 

nadměrného pití alkoholu a užívání návykových látek a dalšího rizikového chování. Působí 

na vybraných venkovních a klubových hudebních akcích po celé ČR. Je zaměřen na rozvoj 

kompetencí v oblastech prevence i intervencí zaměřených na prostředí taneční scény, 

nočního života a zábavy dle inovativních přístupů, integrativní nabídky služeb či harm 

reduction materiálu a řešení situačních zakázek přímo v průběhu hudebních akcí, ať už na 

festivalech nebo nočních klubech. Je členem platformy Party + a má tak možnost při své 

práci vycházet ze zkušeností zahraničních organizací, které tato platforma sdružuje 

(Společnost Podané ruce, 2018). 

V následujících kapitolách vycházím z Operačního manuálu programu Hard & Smart, 

který je interním dokumentem určeným pro pracovníky služby. 

 

5.1 Vznik programu 

Vzniku programu Hard & Smart (dále i H&S) předcházel program Prevence zneužívání 

syntetických drog, který vznikl v rámci činnosti Společnosti Podané ruce o.p.s. jako reakce 

na rostoucí užívání syntetických drog mezi mladými lidmi a návštěvníky hudebních akcí 

a  klubů. Iniciativa byla zahájena v dubnu v roce 2001, kdy v České republice začal 

narůstat výskyt tzv. tanečních drog. V počátcích byl program součástí terénních 

a  nízkoprahových služeb poskytovaných v Brně a okolí. Zaměřoval se především 

na  edukaci a distribuci informačních materiálů v prostředí klubové scény. Původní forma 

programu zahrnovala především přímý kontakt s uživateli během akcí, osvětové aktivity 

a  základní krizovou intervenci. 
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V listopadu roku 2001 byl spuštěn internetový projekt Extc.cz, který se stal jednou 

z  prvních online poraden zaměřených na problematiku užívání návykových látek 

a  závislosti v České republice. Projekt funguje i v současné době (Sdružení Podané ruce, 

2002). 

Klíčovou událostí, která odstartovala projekt Hard & Smart, bylo zapojení do celoevropské 

akce European Party Friends Night, která se konala o víkendu 23.- 25.11.2012. Od roku 

2012 do 2016 byl Hard & Smart součástí brněnského terénního programu. Vzhledem 

k charakteru a expanzi programu funguje H&S od roku 2016 samostatně. Program vychází 

z dlouholeté tradice Společnosti Podané ruce o.p.s a aktuálních evropských trendů 

v oblastech Harm reduction a Safer clubbing. Jeho stanoviska vychází z doporučení 

a strategických dokumentů EUDA (dříve EMCDDA) a RVKPZ. Program nadále pokračuje 

v rozšiřování spolupráce s dalšími majiteli klubů, organizátory hudebních festivalů, 

lokálními zastupiteli a odbornými autoritami z různých zemí EU, kterým není tato 

problematika lhostejná. Díky tomuto nastavení je od roku 2016 členem evropské sítě 

služeb Party +/NEW NET, které obdobně působí ve většině evropských států (Společnost 

Podané ruce, 2024). 

 

5.2 Cílová skupina 
 

Primární cílovou skupinou jsou lidé navštěvující prostředí taneční scény, nočního života 

a zábavy v kontextu sledovaných rizikových faktorů. Hlavní zaměření programu je pak 

především na mladistvé a mladé dospělé (zpravidla 15–35 let), kteří užívají nebo jsou 

ohroženi užíváním legálních či ilegálních psychoaktivních substancí i souvisejícími 

patologickými jevy ve sledovaném prostředí. Do cílové skupiny patří i návštěvníci 

hudebních akcí z řad rodinných příslušníků a blízkých osob uživatelů legálních a ilegálních 

psychoaktivních substancí.  

Jedná se zejména o osoby ohrožené: 

 nadměrným hlukem 

 dehydratací a přehřátím 

 rizikovým sexem 

 užíváním legálních a ilegálních psychoaktivních substancí   

 rizikovým návratem domů   
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Sekundární cílovou skupinu tvoří majitelé hudebních podniků, organizátoři hudebních 

akcí, barový personál, produkční či noční manažeři a specializované bezpečnostní služby. 

S touto cílovou skupinou pak souvisí úkony jako je série specializovaných školení 

personálu, monitoring prostředí, analýza výchozích potřeb zařízení, sběr dat, odborné 

poradenství a případná certifikace podniku nebo akce dle podmínek stanovených 

v Certifikačním dokumentu Hard & Smart (Společnost Podané ruce, 2024). 

 

5.3 Cíle a strategie  
 

Hlavním cílem programu Hard & Smart je dosáhnout prokazatelných změn ve smyslu 

zlepšení situace klientů přímo v místě hudební akce, tedy „tady a teď“, a v základních 

životních oblastech souvisejících s vybranými rizikovými faktory, na které se program 

zaměřuje a které korelují zejména s konzumací alkoholu či psychoaktivních substancí. 

V širším kontextu je to práce usilující o vytvoření či změnu postoje, případně vzorce 

chování k racionálnímu a bezpečnějšímu přístupu, který si ideálně klient osvojí ve svých 

kompetencích. Prostřednictvím principů harm reduction, kontaktní práce a poradenské 

činnosti usiluje o snižování zdravotních a sociálních rizik spojených s užíváním 

návykových látek, tancem a pobytem v prostředí noční zábavy.  

Sekundární cíle zahrnují snižování výskytu přestupků a trestné činnosti v rámci nočního 

života, podporu zdravějších mezilidských vztahů a pozitivních sociálních vazeb, stabilizaci 

zdravotního stavu a zmírnění somatických následků rizikového chování, podporu 

psychického zdraví (např. při „bad tripu“, toxické psychóze, akutní psychické krizi), 

poradenství v oblasti sociální a ekonomické stability (např. při konfliktech, opuštění akce, 

bezpečnostních incidentech) a případné navázání klientů do dalších podpůrných služeb 

a institucí. 

Program aktivně oslovuje účastníky akcí prostřednictvím terénní práce a vytvářením 

bezpečných odpočinkových zón, které zároveň slouží jako místo pro preventivní 

a intervenční aktivity, přispívá ke snížení rizik na akcích. Zaměřuje se také na systematické 

monitorování rizikových aspektů v hudebních klubech a na festivalech. S ohledem 

na postupné rozšiřování místa působnosti a celkový rozvoj programu Hard & Smart 

dochází k jeho stále pevnějšímu ukotvení v prostředí taneční scény a nočního života. V této 

souvislosti je klíčová snaha o zvýšení povědomí o samotném programu a zdůraznění jeho 
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přínosu. Tento cíl je naplňován nejen prostřednictvím masmédií, ale také pomocí online 

nástrojů, jako jsou webové a sociální sítě jednotlivých hudebních akcí a klubů, kde jsou 

aktivně sdíleny relevantní informace (Společnost Podané ruce, 2024). 

 

5.4 Konkrétní metody a intervence  
 

5.4.1 Základní poskytované služby pro primární cílovou skupinu 
 

 Krátký rozhovor s klientem (kontaktní práce, informační servis) 

 Individuální práce (individuální poradenství, odkazování do sítě odborných služeb, 

krizová intervence)   

 Výkony v oblasti harm reduction (distribuce harm reduction materiálu, potravinový 

a vitamínový servis, základní zdravotní ošetření, řešení akutní intoxikace včetně 

předávkování) 

 Testování (testování alkohol testerem, měření tonometrem) 

 

Konkrétnímu klientovi, který přichází do programu a setkává se s pracovníky, jsou 

nejčastěji nabízeny tyto služby – jde o základní zjednodušující osnovu pro kontraktování 

s klientem: 

 Edukace a doplnění informací - mezi hlavní cíle programu patří poskytování 

informací a poradenství zaměřeného na rizikové užívání legálních i nelegálních 

psychoaktivních látek. Program klade důraz na rozvoj racionálního přístupu 

ke konzumaci návykových látek prostřednictvím edukace a informování, a to jak 

v době před intoxikací, tak i v jejím průběhu. Nedílnou součástí je rovněž 

zprostředkování kontaktu na síť odborných služeb a případné doprovázení klientů 

v procesu navázání další péče. 

 Prevence poškození sluchu - pracovníci poskytují návštěvníkům komplexní 

informace o rizicích hluku a možnostech prevence spolu s distribucí ochranných 

prostředků, jako jsou špunty do uší. 

 Odstranění či zmírnění dalšího rizikového chování a nabídka nového přístupu 

přímo v místě dění, jako jsou dodržování pravidel bezpečného sexu, prevence 

dehydratace a přehřátí organismu, prevence agresivního chování a souvisejících 
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právních následků, možnost odpočinku a doplnění energie v rámci vitaminového 

servisu, poskytnutí pitné vody zdarma, distribuce harm reduction materiálu.  

 Bezpečnější návrat domů - informace o dopravě, u osob pod vlivem alkoholu s 

možností využití alkohol testeru s informačním servisem. 

 

Krom výše uvedeného jde při kontaktu s klientem i o hlubší, zpravidla jednorázové, 

individuální poradenství a krizové intervence, předcházení rozvoje problému a následné 

navázání na síť existujících odborných služeb. Důraz je kladen na aktivní poradenství 

a provázení „tady a teď“ v kontextu prostředí, které je běžně dějištěm užívání legálních 

a nelegálních psychoaktivních substancí a dalších návazných patologických jevů. 

Prostředkem k naplnění tohoto cíle jsou nástroje situační prevence a přímé intervence dle 

principu „tady a teď”: 

 kontaktní práce 

 informační servis v deseti vybraných rizikových oblastech a návazných tématech 

 distribuce HR a souvisejícího materiálu zpravidla: kondomy, letáková informační 

kampaň, špunty do uší, filtry Rolls, želatinové kapsle, šňupátka 

 poskytování dalších služeb (např. měření alkohol testerem, měření tonometrem, 

ukázka modelu působení psychoaktivních substancí na CNS formou projekce) 

(Společnost Podané ruce, 2024). 

 

5.4.2 Zakázky klientů 
 

Formulace zakázek probíhá jak verbálně, tak i neverbálně, přičemž dohoda mezi 

pracovníkem a klientem je následně uzavírána ústní formou. Na základě této domluvy je 

společně definován cíl vzájemné spolupráce. Mezi jednotlivé cíle patří: 

 

 Získání informací: zakázkou klienta je obdržet a dozvědět se informace z různých 

oblastí (právní, sociální, zdravotní, informace o službě nebo síti odborných služeb, 

bezpečném užívání návykových látek apod.) převážně vztažených k vybraným 

rizikovým faktorům, kterými se program zabývá. Pracovník mu je poskytuje v ústní 

nebo tištěné podobě.  

Nedílnou součástí tohoto procesu je zřízení označeného klidového prostoru (chill-out), 

který slouží jako preventivně-intervenční zóna. Tento prostor vytváří vhodné podmínky 
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pro podávání informací, odborné poradenství a kontakt s cílovou skupinou, a zároveň plní 

funkci praktického nástroje pro dosažení stanoveného cíle.  

Klienti, kteří se potýkají s tématy spojenými s rizikovým sexuálním chováním, jsou po 

úvodním rozhovoru a zmapování zakázky vedeni k cílené intervenci odpovídající jejich 

individuální situaci. Pracovník na základě zjištěných skutečností poskytuje informační 

servis zaměřený buď na prevenci sexuálního obtěžování, nebo na rizika spojená 

s přenosem pohlavně přenosných chorob. V případě zájmu klienta následuje rozšířené 

poradenství, které může být doplněno distribucí kondomů. Zároveň je klientovi nabídnut 

kontakt na specializované instituce, které provádějí testování na pohlavně přenosné 

infekce. V situacích, kdy klient v průběhu hudební akce zažije sexuální obtěžování, je mu 

doporučeno obrátit se na personál klubu zodpovědný za bezpečnost. 

U klientů zajímajících se o předcházení či řešení rizika poškození sluchu se pracovník při 

mapování jejich zakázky zaměřuje na jejich dosavadní zkušenosti s touto problematikou. 

Následně je nabízeno poradenství, které je doplněno o tištěné materiály s tímto zaměřením, 

plus nabídka špuntů do uší či možnost využití klidové zóny k odpočinku od hlavního 

proudu zábavy. 

Stejně jako u jiných rizikových faktorů, také v případě dehydratace a přehřátí probíhá 

zhodnocení potřeb klienta obdobným způsobem. Po úvodním rozhovoru a zjištění 

konkrétní situace klienta pracovník nabídne odpovídající informační servis a poradenství. 

Součástí přímé intervence je rovněž nabídka pitné vody a ovoce jako součást tzv. pitného 

a vitamínového servisu, který je poskytován do vyčerpání zásob a zároveň nabídnuta 

možnost odpočinku v preventivně-intervenční zóně, která slouží jako bezpečný prostor 

mimo hlavní proud zábavy.  

V případě závažnějších zdravotních obtíží pracovníci zajišťují kontakt s personálem 

podniku, poskytnutí první pomoci a v nutných případech přivolání zdravotnické záchranné 

služby. 

 Získání podpory při akutní intoxikaci: pracovník na zakázku reaguje 

individuálním mapováním potřeb klienta a jejich následným řešením. V rámci této 

intervence spolupracuje s klientem, který je pod vlivem alkoholu nebo nelegálních 

psychoaktivních látek, přičemž se zaměřuje na jeho stabilizaci, zklidnění 
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a orientuje se na řešení specifických dopadů akutní intoxikace na jeho organismus. 

V případech závažnější intoxikace nebo známek toxické psychózy je prioritou 

pracovníků především akutní stabilizace stavu klienta. Ta probíhá prostřednictvím 

krizové intervence s cílem zklidnění a orientace v situaci. Součástí tohoto procesu 

může být nabídka rozšířené psychosociální podpory a možnost fyzického 

i psychického odpočinku mimo hlavní dění. V případě zhoršení zdravotního stavu 

dochází ke spolupráci s personálem klubu, zajištění základní zdravotní péče 

a v krajních případech také k přivolání profesionální zdravotní pomoci. 

 

 Získání podpory v nepříznivé životní situaci a v aktuálním prožívání, posílení 

motivace: pracovník na zakázku reaguje prostřednictvím svých odborných 

kompetencí a metodiky motivačních rozhovorů. 

 

 Získání pomoci v krizi: zakázkou klienta je momentální stabilizace a podpora 

v akutní krizi různého typu. Pracovník využívá svých odborných kompetencí 

a manuálu pro krizové situace. 

 

 Zjištění hladiny alkoholu v krvi: zakázkou klienta je zjištění koncentrace 

alkoholu v krvi nejčastěji z důvodu bezpečnějšího opuštění hudebního podniku. 

Součástí testování není pouze samotné provedení testu, ale také poskytnutí 

objektivních a srozumitelných informací v rámci poradenství před a po testování. 

Zároveň klientům, kteří řídí motorová vozidla, poskytuje informace týkající se 

sociálně-zdravotních a právních aspektů spojených s užitím návykových látek. 

 

 Zjištění krevního tlaku: zakázkou klienta je změření krevního tlaku. Nejčastěji se 

tak děje ze zvědavosti nebo náhlé obavy o svůj zdravotní stav. Pracovník kromě 

měření tonometrem poskytne klientovi také objektivní informace v rámci před 

testového i po testového poradenství zaměřené na související zdravotní 

problematiku.  

 

 Distribuce harm reduction a dalšího materiálu: zakázkou klienta je získat harm 

reduction a další nabízený materiál, anonymně a často rychle s cílem péče o svůj 

zdravotní stav či minimalizaci případných rizik. Program Hard & Smart dle vývoje 

a potřeb nabízí tento materiál: kondomy, speciální filtry na kouření (Rolls filtry), 
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špunty do uší, šňupátka, informační letáky, celulózové kapsle, žvýkačky, výběr 

ovoce, pitnou vodu, vitamíny a minerály). 

Veškerý materiál nabízený programem je pro klienty zdarma. Vitaminový servis, minerály, 

voda a ovoce má primárně za cíl zajistit dehydrované a vyčerpané klienty. Konkrétně jde 

o  vodu, různé druhy ovoce, vitamín C v tabletách, hořčíkové tablety a hroznový cukr. 

Ke každému výdeji je poskytnut odpovídající informační servis o smyslu a fungování 

konkrétní položky včetně představení programu jako celku.  

 

Pracovníci v prostředí zábavy nepřijímají použitý injekční materiál. Dochází pouze 

k distribuci čistých injekčních setů v předem připravených baleních, případně jednotlivých 

materiálů podle potřeb klienta. Součástí distribuce bývá obvykle i odkaz na konkrétní 

drogové služby v dané lokalitě, v rámci kterých je možné uskutečnit výměnu a bezpečně 

se zbavit použitého injekčního materiálu. 

 

 Základní zdravotní ošetření: Pracovník poskytuje klientovi nezbytné a objektivní 

informace a v případě potřeby provádí základní ošetření s využitím dostupného 

vybavení lékárničky první pomoci. Vzhledem k absenci adekvátního zázemí pro 

poskytnutí zdravotní péče však ve většině případů doporučuje klientovi využití 

navazujících zdravotnických služeb (Společnost Podané ruce, 2024). 

 

 

5.4.3 Patroling 

Patroling představuje formu terénní aktivity zaměřenou na průzkum prostoru klubu nebo 

festivalového areálu s cílem navazovat kontakt s novými klienty a distribuovat informační 

či preventivní materiály mimo hlavní intervenční stanoviště. Tato činnost umožňuje včasné 

zachycení osob v akutní krizi, například při intoxikaci či předávkování, a poskytnutí 

odpovídající pomoci. Součástí patrolingu je také sledování potenciálně rizikových situací 

a jevů, na které je možné upozornit odpovědný personál nebo pořadatele akce.  

Patroling se uskutečňuje pouze za předpokladu, že je intervenční zóna adekvátně 

personálně obsazena. Před samotným výstupem do terénu se zapojení pracovníci vzájemně 

domlouvají na strategii postupu – například na trase, vybavení či konkrétních aspektech, 

kterým budou věnovat zvýšenou pozornost (Společnost Podané ruce, 2024). 
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5.4.4 Online prostředí  
 

Program Backstage představuje rozšíření aktivit projektu Hard & Smart a zaměřuje se 

na  snižování rizik spojených s nočním životem v online prostředí. Jeho vznik reflektuje 

skutečnost, že mladiství a mladí dospělí tráví v digitálním prostoru značnou část svého 

času. Podnětem pro vytvoření programu byla také zkušenost s pandemií Covid-19 v roce 

2020, kdy došlo k omezení veřejných akcí a přesunu užívání návykových látek, spolu 

s  přidruženými riziky, do soukromí domácností. Pracovníci podle své specializace 

poskytují krizovou podporu, pomáhají klientům s motivací ke změně (nejen ve vztahu 

k  užívání návykových látek), nabízejí individuální i základní poradenství (včetně 

doporučení na další služby či instituce) a poskytují potřebné informace. Program je 

realizován prostřednictvím sociálních sítí, kde jsou pracovníci aktivní během týdne podle 

aktuálního dění na profilu služby a v komunitách cílové skupiny. Pravidelně každou neděli 

od 19:00 do 21:00 probíhá také online podpora přes platformu Zoom, během které jsou 

k  dispozici pro individuální konzultace. V rámci služby pracovníci odpovídají na urgentní 

zprávy a komentáře, poskytují odkazy na nedělní Zoom linku nebo na další specializované 

služby, jako jsou adiktologické a právní online poradny, nonstop krizové linky či seznam 

akcí, kde tým Hard & Smart působí (Společnost Podané ruce, 2024). 

 

5.4.5 Základní poskytované služby pro sekundární cílovou skupinu 
 

 monitoring prostředí  

 výchozí analýza prostředí 

 školení personálu hudebních podniků 

 certifikace hudebních podniků 

 realizace intervenční a odpočinkové zóny 

Sekundární cílovou skupinu tvoří především majitelé a provozovatelé hudebních podniků, 

organizační týmy hudebních akcí, barový personál, pracovníci bezpečnostních služeb 

(security), produkční, noční manažeři a další relevantní pracovníci přítomní při konání 

hudebních událostí. Příležitostně se do spolupráce zapojují také odborné instituce, politické 

subjekty či další zainteresované organizace. Spolupráce je formálně upravena 

prostřednictvím tří variant Smluv o spolupráci nebo prostřednictvím Certifikačního 
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dokumentu Hard & Smart. Vzhledem k rozmanitosti prostředí nočního života 

a individuálním potřebám jednotlivých hudebních podniků či festivalů jsou tyto formální 

dohody často doplňovány o ústní ujednání, která spolupráci dále specifikují. Dalšími 

závaznými dokumenty, které rámují činnost programu, jsou příslušné dotační výzvy 

a strategické dokumenty na státní či místní úrovni, k jejichž naplňování se program zavázal 

(Společnost Podané ruce, 2024). 

5.5 Spolupráce s organizátory  
 

Program Hard & Smart navazuje aktivní spolupráci s osobami a subjekty, které se podílejí 

na organizaci a provozu hudebních podniků a akcí. Hudebními podniky se v rámci této 

spolupráce rozumí jak stálé prostory, kde se pravidelně konají hudební akce, tak 

jednorázové či periodické události, například každoroční festivaly. Zvláštní kategorií jsou 

venkovní „open air“ akce, které tvoří významnou součást působnosti programu. 

Další významnou rovinou, která přispívá ke zviditelnění a zpřístupnění důležitých 

informací, je zavádění konkrétních opatření ve vybraných klubech a na hudebních 

festivalech usilujících o certifikaci. Tato opatření mají trvalý charakter a fungují po celou 

dobu provozu daného zařízení či akce. Klíčovým prvkem je zde zavedení trvalé informační 

kampaně postavené na deseti tematických oblastech certifikace Hard & Smart. Tyto 

informace jsou umístěny na strategických a frekventovaných místech daného podniku nebo 

akce a doplněny dalšími kroky, které vycházejí z konkrétních podmínek certifikačního 

procesu. 

Začátek spolupráce s hudebním podnikem obvykle vychází z potřeby splnit politické 

závazky. Někdy je motivací i tlak místních politických subjektů, které kritizují podniky 

za určité nedostatky, jež se týkají oblasti, kterou program pokrývá. Zástupci hudebního 

podniku se na program Hard & Smart obracejí s formulovaným požadavkem, často 

inspirovaným pozitivními zkušenostmi z jiných podniků nebo akutní potřebou řešit 

specifické rizikové faktory, které jsou v jejich podniku výrazné. Druhou variantou je 

iniciace spolupráce ze strany programu Hard & Smart. Tento přístup je součástí cílené 

oslovovací strategie. Výběr hudebních podniků k oslovení je založen na zpětné vazbě 

od návštěvníků a na požadavcích politických či odborných subjektů. 
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První variantou spolupráce je monitoring. Monitoring vychází z přirozeného zájmu 

odborných služeb o prostředí nočního života, taneční scény a zábavy, kdy program sleduje 

situaci v dané scéně prostřednictvím účasti na vybraných hudebních akcích. Spolupráce je 

předem domluvena s organizátory konkrétní akce nebo s provozovateli hudebního podniku 

a zahrnuje průběžnou komunikaci nutnou pro samotnou realizaci působení na místě, včetně 

upozorňování na potenciálně rizikové či problematické jevy a další podmínky stanovené 

dle specifikace smlouvy. Monitoring se může kromě klubových a festivalových akcí 

zaměřovat i na veřejný městský prostor. V těchto případech se pracovníci programu 

soustředí na konkrétní jevy v daném prostředí, sledují aktuální trendy i potřeby cílové 

skupiny. Dochází k aktivnímu kontaktování klientů a realizaci činností podle zaměření 

monitoringu a aktuální situace v terénu. 

Druhou variantou je placená spolupráce. Spolupráce je založena na vzájemně 

dohodnutých podmínkách, které obvykle reagují na konkrétní poptávku ze strany 

provozovatelů hudebních klubů, organizátorů festivalů, promotérských skupin a dalších 

relevantních subjektů. V rámci těchto dohod jsou předem definovány rozsah a podoba 

služeb, které bude program na dané akci poskytovat. Jasně jsou stanoveny nejen časový 

rámec působení programu, ale také konkrétní práva a závazky obou zúčastněných stran. 

Součástí této varianty spolupráce je také stanovení finančního příspěvku, který hradí 

organizátor dané akce. Výše tohoto poplatku odpovídá nákladům, jež jsou spojeny 

s realizací dohodnutých aktivit programu Hard & Smart. 

Třetí varianta spolupráce v rámci programu Hard & Smart představuje nejrozsáhlejší 

formu zapojení, která je koncipována jako dlouhodobá spolupráce. Tato varianta směřuje 

ke komplexnímu zlepšení podmínek v oblasti harm reduction a komfortu v prostředí 

taneční scény, klubového života a hudebních festivalů. Spolupráce probíhá systematicky 

a jejím cílem je splnění předem stanovených kritérií, jejichž naplnění vede k udělení 

certifikace. Možnosti spolupráce probíhají ve třech základních variantách, přičemž 

nejkomplexnější z nich směřuje ke splnění podmínek certifikátů Hard & Smart (uplatnění 

minimálně 8 z 10 certifikačních bodů vedoucích k bezpečnějšímu klubu, festivalu 

či jinému hudebnímu podniku (viz. Obrázek č. 1). Tento model spolupráce se vyznačuje 

individualizovaným přístupem, kontinuálním dialogem a společným nastavováním 

opatření mezi programem Hard & Smart a odpovědnou osobou či týmem z daného klubu 

nebo festivalu (Společnost Podané ruce, 2024). 
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Obrázek č. 1: Produktový list 

 

 

6 EVALUACE SPOKOJENOSTI 
 

Sledování spokojenosti klientů je důležitou součástí individuální práce. Klientova 

spokojenost úzce souvisí s jeho motivací, dosažením stanovených cílů a v širším pohledu 

je sama o sobě jedním z hlavních cílů poskytované služby. Spokojenost klientů a její 

ověřování je i způsobem, zda se služba nemíjí s potřebami klientů tak, jak jsou subjektivně 

klienty pociťovány. Pokud klient vyjadřuje nespokojenost, může to naznačovat, že některé 

jeho zásadní potřeby nejsou naplňovány či respektovány. Jestliže se pracovníci služby 

budou vyhýbat zjišťování spokojenosti klientů, mohou pak sami zkresleně vnímat to, jakou 

zkušenost se službou klienti prožívají, ale přispívat také k rizikům, že klienti budou 

nespokojenost vyjadřovat mimo službu nebo si dokonce vytvoří negativní postoj 

k adiktologickým službám obecně.  

V rámci tohoto výzkumu bude evaluace zaměřena na hodnocení spokojenosti cílové 

skupiny, konkrétně na posouzení míry spokojenosti s poskytovanými intervencemi 
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a službami programu Hard & Smart a na zjištění jejich souladu či nesouladu s potřebami 

klientů. Podle definice Světové zdravotnické organizace (dále jen WHO) (2000) existuje 

šest základních typů evaluace, přičemž evaluace spokojenosti klientů představuje jednu 

z těchto klíčových kategorií. Evaluace hraje zásadní roli při zjišťování, zda intervence plní 

svůj účel a zda existuje prostor pro jejich zlepšení. Evaluace programu či intervence 

zahrnuje systematické získávání, analyzování a vyhodnocování dat týkajících se jejich 

realizace, účinnosti a možných dopadů. Hlavním cílem evaluace je podpora tvorby 

a udržení efektivních a účinných programů a intervencí (Marsden et al., 2000). 

 

Hlavním cílem této diplomové práce je analyzovat úroveň spokojenosti klientů programu 

Hard & Smart s poskytovanými službami a intervencemi a zároveň identifikovat oblasti, 

v nichž klienti vnímají potenciální nedostatky či absenci požadované podpory. Evaluace 

spokojenosti klientů se zaměřuje na několik klíčových oblastí, mezi které patří 

důvěryhodnost poskytovaných služeb, jejich důslednost a spolehlivost. Dále se hodnotí 

míra přiměřenosti služeb ve vztahu k individuálním potřebám klientů, kvalita komunikace 

a zdvořilost poskytovatelů, dostupnost služeb a celková subjektivní efektivita programu 

z pohledu jeho uživatelů. Součástí evaluace je rovněž identifikace aspektů programu, které 

byly klienty vnímány jako nejméně přínosné nebo z jejich pohledu nedostatečně efektivní 

(WHO, 2000). Evaluace spokojenosti klientů představuje příležitost, jak klientům umožnit 

sdílet své zkušenosti s programem, v tomto případě s preventivním a intervenčním 

programem Hard & Smart realizovaným v prostředí zábavy. Výzkumy zaměřené 

na spokojenost klientů často představují jediný způsob, jak mohou klienti vyjádřit svůj 

názor na kvalitu poskytovaných služeb, případně poukázat na potřebu rozšíření či úpravy 

nabídky služeb (WHO, UNDCP & EMCDDA, 2000). 

Prostřednictvím evaluace spokojenosti je možné hodnotit různé oblasti poskytovaných 

služeb. Specificky zaměřené otázky umožňují například zjišťovat ochotu a vstřícnost 

personálu, vhodnost umístění služby a další relevantní aspekty. Evaluace spokojenosti 

představuje důležitý nástroj pro poskytovatele služeb, kteří usilují o identifikaci oblastí 

vhodných ke zlepšení. Zvláštní význam má evaluace zejména pro ředitele a vedoucí 

programů zaměřených na prevenci a léčbu užívání návykových látek, kteří jsou často 

vyzýváni k obhajobě efektivity a potřebnosti svých programů. Pojem spokojenosti klientů 

je široce srozumitelný jak samotným klientům, tak veřejnosti, státním institucím a dalším 

subjektům, které rozhodují o financování organizací. Výsledky výzkumů spokojenosti 
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klientů lze rovněž využít jako prostředek pro pravidelné monitorování a kontrolu kvality 

služeb z perspektivy klientů (WHO, UNDCP & EMCDDA, 2000; WHO, 2000). 
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VÝZKUMNÁ ČÁST  
 

Ve výzkumné části diplomové práce jsou zpracovány výsledky výzkumu zaměřeného 

na evaluaci spokojenosti klientů využívajících program Hard & Smart v prostředí zábavy.  

 

7 CÍLE VÝZKUMU 

Cílem tohoto výzkumu byla evaluace spokojenosti klientů se službami preventivního 

a intervenčního programu Hard & Smart, který působí v prostředí zábavy. Hlavním 

záměrem bylo prostřednictvím zpětné vazby od klientů identifikovat jejich potřeby, zjistit 

míru naplnění těchto potřeb prostřednictvím služeb programu a vyhodnotit celkovou 

spokojenost s poskytovanými intervencemi. Výzkum se rovněž zaměřil na potenciální 

oblasti pro zlepšení a rozšíření nabídky služeb a harm reduction materiálů. 

V praktické rovině by měl výzkum přispět ke zkvalitnění služeb programu Hard & Smart. 

Výsledky evaluace mohou sloužit nejen jako reflexe současné praxe, ale také jako 

východisko pro další vývoj programu a pro inovace v rámci HR intervencí v prostředí 

zábavy obecně. 

Získané poznatky budou využitelné pro vedení programu, a to jak formou konkrétních 

doporučení, tak i prostřednictvím vytvořené struktury rozhovoru, která může sloužit jako 

nástroj pro opakovanou evaluaci v budoucích letech. 

Výzkum se konkrétně zaměřil na několik klíčových oblastí: 

 využívání jednotlivých služeb (které služby klienti využili či nevyužili a proč), 

 míru spokojenosti s programem, 

 vnímání nedostatků či chybějících prvků poskytovaných služeb. 
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8 VÝZKUMNÉ OTÁZKY 

 

Ve své práci jsem se zabývala těmito výzkumnými otázkami: 

1. Jak jsou klienti spokojeni s komplexností, pestrostí a nabídkou poskytovaných služeb? 

Odpovídají tomu, co klienti v prostředí taneční scény a nočního života potřebují? 

2. Jak klienti hodnotí konkrétní služby, které program Hard & Smart nabízí? Co na 

poskytovaných intervencích nejvíce oceňují? 

3. Co v nabídce intervencí a HR materiálu návštěvníkům akcí chybí? Jak by se dal program 

vylepšit?  

4. Jak jsou klienti spokojeni s časovou dostupností a místem poskytování služby?  

5. Dochází v prostředí zábavy k situacím, které jsou pro klienty nepříjemné? Jaké situace 

to jsou? Bylo by možné z pozice pracovníků takovým situacím předejít?  

6. Jak klienti hodnotí personál programu Hard & Smart?  

7. Využívají klienti i jiné adiktologické služby? Za jakým účelem? 

 

9 METODIKA VÝZKUMU  
 

V rámci výzkumného šetření jsem zvolila kvalitativní výzkum, konkrétně metodu 

polostrukturovaných rozhovorů s klienty programu Hard & Smart. Kvalitativní přístup 

se vyznačuje tím, že při sběru a analýze dat klade důraz na slovní vyjádření, významy 

a porozumění, nikoliv na statistickou kvantifikaci (Bryman, 2012). Tento přístup 

se uplatňuje zejména tehdy, když je cílem hloubkově porozumět individuálním 

zkušenostem účastníků. Výběr tématu, interpretace dat a tvorba závěrů probíhají v těsné 

vazbě na kontext, což je pro kvalitativní strategii typické (Švaříček & Šeďová, 2010). 

Metoda polostrukturovaného rozhovoru patří mezi nejčastěji využívané nástroje 

kvalitativního výzkumu. Výzkumník pracuje s předem připravenou strukturou, která je 

rozdělena do tematických bloků či okruhů. V rámci této struktury jsou definovány klíčové 

otázky, které tvoří tzv. jádro rozhovoru. Tato základní osa zajišťuje, že budou zodpovězena 

všechna stěžejní témata, a zároveň poskytuje dostatečný prostor pro flexibilitu a přirozený 

průběh rozhovoru. V rámci konverzace je možné reagovat na individuální vyjádření 

účastníka, doplňovat otázky, měnit jejich pořadí a přizpůsobit styl vedení rozhovoru 
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konkrétní situaci i osobě, čímž se zvyšuje jeho výtěžnost (Miovský, 2006). Tento způsob 

vedení rozhovoru umožňuje účastníkům vyjadřovat se otevřeněji a poskytuje možnost 

hlouběji porozumět jejich zkušenostem a postojům. Zároveň zachovává výzkumný rámec 

a udržuje fokus na zkoumané téma, čímž je zajištěna relevantnost získaných dat. 

V souladu s principy kvalitativního výzkumu jsem se během rozhovorů zaměřovala 

na vyhledávání opakujících se vzorců, témat a motivů, které se objevovaly ve výpovědích 

respondentů, a s těmito tématy jsem dále analyticky pracovala. Kvalitativní přístup se snaží 

zachytit významy a souvislosti, které se v datech přirozeně vynořují, nikoliv je omezovat 

předem stanoveným rámcem. Úkolem výzkumníka je naslouchat, zaznamenat a následně 

sebraná data uspořádat podle pravidelností, které se v nich opakují (Disman, 2014). 

Přestože jsem měla připravený soubor základních otázek, rozhovor byl veden otevřeně 

a s maximálním respektem k přirozenému projevu respondenta. Do výpovědi jsem 

zasahovala pouze v případech, kdy se respondent výrazně odchýlil od tématu – tehdy jsem 

jemně nasměrovala rozhovor zpět k tematickému jádru, abych zachovala strukturu 

a obsahovou konzistenci rozhovoru. 

Vzhledem k tomu, že výzkum probíhal v prostředí zábavy přímo na místě a respondenti 

mohli být během rozhovoru pod vlivem návykových látek, bylo důležité vnímat i okolní 

podmínky, které mohly ovlivňovat bezpečnost, průběh interakce a celkovou kvalitu 

a validitu dat. Během rozhovorů jsem sledovala také neverbální projevy a psychické 

rozpoložení klienta, abych lépe porozuměla kontextu sdělení. Současně to přispělo 

k zachování vyšší kvality i validity získaných informací, protože jsem mohla lépe posoudit 

autenticitu sdělení, jeho případné zkreslení vlivem intoxikace nebo vnějších podmínek. 

Velmi důležitou roli při realizaci rozhovorů hraje také vnější prostředí, ve kterém 

probíhají. Pro zajištění kvalitního záznamu i příznivé atmosféry rozhovoru je vhodné 

vybrat klidné a akusticky vhodné místo, kde nebude respondent rušen okolím. Rovněž je 

nezbytné zajistit dostatek soukromí, aby se účastník mohl vyjádřit otevřeně a bez obav 

(Bryman, 2012). V mém výzkumu byly všechny rozhovory realizovány přímo v terénu – 

v prostředí klubů a hudebních festivalů, tedy v místech, kde program Hard & Smart 

působí. Přestože tato prostředí často bývají hlučná a dynamická, vždy jsem se snažila 

vytvořit takové podmínky, ve kterých by se respondent cítil co nejvíce bezpečně 

a komfortně – jak z hlediska prostředí, tak emočního naladění. Tato snaha byla klíčová pro 
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navázání důvěry a zajištění co nejotevřenější výpovědi. Úspěšný rozhovor v takto 

specifickém prostředí vyžaduje, aby výzkumník splňoval kritéria profesionálně vedeného 

rozhovoru – tedy schopnost vytvořit důvěrnou atmosféru, respektovat tempo a styl 

vyjadřování respondenta, zachovat nadhled i citlivost a zároveň získat relevantní 

a srozumitelná data (Kvale, 1996). Cílem bylo vést rozhovor tak, aby byl přínosný nejen 

pro výzkum, ale zároveň příjemný a bezpečný i pro samotného účastníka. 

9.1 Sběr dat  
 

Sběr dat probíhal v období od července 2024 do února 2025 a zahrnoval celkem dvě letní 

open air festivalové akce a pět klubových událostí. Výhodou pro realizaci výzkumu byla 

skutečnost, že jsem se těchto akcí v předchozích letech účastnila v roli pracovníka, což 

znamenalo, že jsem prostředí i organizační zázemí jednotlivých akcí dobře znala. Tato 

znalost výrazně přispěla k efektivnímu navázání kontaktu s klienty a zároveň usnadnila 

pohyb v terénu a přizpůsobení se specifikům cílové skupiny. 

S jednotlivými zařízeními a organizátory bylo předem domluveno provedení výzkumu, a to 

včetně možnosti realizovat rozhovory přímo v jejich prostorách. Ve festivalovém prostředí 

probíhal sběr dat nejčastěji v rámci stánku programu Hard & Smart nebo v chill-out zóně, 

tedy na místech, která umožňovala alespoň částečné soukromí. V některých klubových 

zařízeních jsem měla možnost využít alternativních prostorů s vyšší mírou soukromí – 

v jednom případě šlo o klidnější venkovní prostor zahrady, v jiném případě mi byla 

poskytnuta samostatná místnost v zázemí klubu určená pro nerušené vedení rozhovorů. 

Tyto podmínky mi umožnily zachovat důstojnost a bezpečí klientů, a zároveň zvýšit 

kvalitu získaných výpovědí. 

Na začátku každého rozhovoru jsem navázala kontakt s klientem, představila sebe jako 

výzkumnici a zároveň objasnila účel rozhovoru a cíl diplomové práce. Respondent byl 

ujištěn, že se ve výzkumu nebude objevovat jeho jméno ani žádné jiné identifikační údaje. 

Následně jsem požádala o souhlas s pořizováním zvukového záznamu, který bude sloužit 

výhradně k účelům analýzy dat, případně publikaci. Každý respondent obdržel stručné 

informace o výzkumu i informovaný souhlas, který jsme společně prošli a objasnili si 

případné nejasnosti. 
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Rozhovory byly vedeny podle předem připravené osnovy, která obsahovala tematické 

okruhy a klíčové otázky. V některých případech se klienti během rozhovoru odklonili 

od hlavního tématu, a bylo proto nutné na situaci reagovat pružně a otázky upravit tak, aby 

rozhovor zůstal v rámci zvoleného výzkumného zaměření. 

Pro účely nahrávání jsem používala diktafon, přičemž jsem měla vždy připravené 

i náhradní zařízení, aby bylo možné v případě technických potíží rozhovor zaznamenat bez 

přerušení. Kontrola kvality nahrávky proběhla ihned po ukončení rozhovoru za přítomnosti 

klienta, abych měla jistotu, že je záznam úplný a bude s ním možné dále pracovat v rámci 

analýzy (Bryman, 2012). 

9.2 Struktura rozhovoru 
 

Osnovu rozhovoru jsem rozdělila do pěti základních bloků. V prvním bloku jsem se 

zaměřila na sběr sociodemografických údajů. Tento blok zahrnoval 5 otevřených otázek, 

které měly umožnit bližší seznámení s klientem a navodit příjemnou atmosféru pro 

rozhovor.  

Druhý blok obsahoval 12 otázek zaměřených na prevalenci užívání návykových látek 

v prostředí zábavy. V tomto bloku jsem se také zaměřila na pojem „rekreační uživatel“. 

Zjišťovala jsem, zda se respondent za takového uživatele považuje a jak subjektivně pojmu 

on sám rozumí. Další otázky byly zaměřené na plánování užití substancí předem 

a snižování rizik spojených s užíváním.  

Třetí část obsahovala 9 otázek a týkala se programu Hard & Smart. V této části se klienti 

nejvíce rozhovořili o konkrétních situacích a vlastních pocitech týkajících se bezpečnosti 

na akcích. Klienti dále hovořili o tom, jak se o službě dozvěděli, jak často ji navštěvují 

a jaký materiál či služby nejčastěji ve stánku využívají.  

Čtvrtý tematický blok rozhovoru byl zaměřen na spokojenost klientů se službou 

a obsahoval celkem 13 otázek. V této části jsem se soustředila především na individuální 

zkušenosti, subjektivní pocity a názory respondentů na poskytované intervence. Právě 

v tomto bloku jsem nejčastěji klienty doplňujícími otázkami podněcovala k rozvinutí 

odpovědí a hlubšímu zamyšlení. Během rozhovorů zde často spontánně vyvstávala nová 

témata, která nebyla součástí původního scénáře, a zároveň zaznívaly konkrétní návrhy 

na zlepšení či úpravu služeb, jež obohatily výzkumná data o další perspektivy. 
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V závěrečném bloku rozhovoru byli respondenti požádáni, aby ohodnotili vybrané aspekty 

služby pomocí škály známek inspirované školním hodnocením. Tento přístup umožnil 

jednoduše a přehledně zachytit jejich subjektivní míru spokojenosti s jednotlivými 

oblastmi programu. 

Délka jednotlivých rozhovorů nebyla předem pevně určena, ale přizpůsobovala se 

aktuálním možnostem terénního prostředí a individuálním potřebám klientů. Průměrná 

délka rozhovoru se pohybovala okolo 30 minut. 

9.3 Zpracování a analýza dat 
 

Záznamy pořízené na diktafon byly následně převedeny do písemné podoby, čímž 

proběhla první fáze zpracování dat – tzv. transkripce. Ta představuje převod mluvené řeči 

z její zvukové (netextové) formy do formy textové, která umožňuje další analýzu 

(Miovský, 2006). Po dokončení přepisu byla provedena redukce prvního řádu, tedy úprava 

textu s cílem zvýšit jeho přehlednost a srozumitelnost. V tomto kroku byly odstraněny 

nepodstatné jazykové prvky – jako jsou citoslovce, opakování, nedokončené věty či tzv. 

slovní vata – které neměly informační hodnotu a mohly by narušovat interpretaci obsahu. 

Tento krok napomáhá lepšímu porozumění rozhovoru, zejména u čtenářů, kteří se 

samotného sběru dat neúčastnili (Čermák & Lindénová, 2000). Smyslem těchto úprav bylo 

zachovat původní význam výpovědí, ale zároveň je zpřehlednit a připravit pro další fáze 

analýzy, např. kódování a tematické třídění. 

Pro analýzu získaných dat jsem zvolila metodu tematické analýzy, která patří k nejčastěji 

používaným přístupům v rámci kvalitativního výzkumu. Tato metoda umožňuje 

systematicky identifikovat a interpretovat opakující se vzorce a témata, jež se objevují 

napříč rozhovory (Braun & Clarke, 2006). Výsledná témata tvoří soubor vzájemně 

souvisejících oblastí, které odráží zkušenosti a postoje respondentů. Klíčové je, aby byl 

zvolený analytický přístup v souladu s výzkumnými cíli a teoretickým rámcem. 

Pro efektivní práci s daty jsem všechny rozhovory nejprve převedla do textové podoby 

pomocí transkripce v MS Word. Následně jsem uplatnila postupy otevřeného kódování, 

které představují první fázi systematického třídění dat. Tento proces zahrnoval opakované 

pročítání přepisů rozhovorů a vyhledávání významových jednotek – tedy úseků textu, které 

nesly konkrétní sdělení relevantní k výzkumným otázkám. 



61 

 

Po identifikaci významových jednotek následovalo jejich třídění do kategorií na základě 

společných rysů a vzorců. Cílem kódování však není pouze mechanické přiřazení 

do  tematických oblastí, ale také porozumění vlastnostem jednotlivých kategorií a vztahům 

mezi nimi (Miovský, 2006). Tento přístup umožňuje hloubkovou interpretaci dat 

a postupné skládání komplexního obrazu zkušeností účastníků. 

Na základě provedené analýzy rozhovorů se v datech opakovaně objevovalo osm 

klíčových témat, která jsou podrobně zpracována ve výsledcích. 

Každé z těchto témat jsem dále zpracovala samostatně jako oddělený dokument v MS 

Word, a to tak, že jsem z původních transkriptů znovu vypsala všechny pasáže vztahující 

se k danému tématu. Tato strukturovaná práce s daty mi umožnila efektivně třídit odpovědi 

a hledat společné znaky a vzorce napříč rozhovory. 

Při hledání odpovědí na výzkumné otázky jsem jednotlivé dokumenty opakovaně pročítala 

a zároveň používala barevné zvýraznění textu – každému tématu byla přiřazena vlastní 

barva, což přispělo k větší přehlednosti a usnadnilo orientaci v textech během analýzy. 

9.4 Etika a rizika výzkumu 
 

Při sběru dat bylo klíčovým etickým předpokladem neohrozit a nepoškodit účastníky 

výzkumu. Zároveň je důležité mít na paměti, že realizace rozhovorů v terénu může přinášet 

určitá rizika i pro samotného výzkumníka, který musí dbát na svou vlastní bezpečnost. 

Mezi základní etické principy kvalitativního výzkumu patří zejména respekt k účastníkům, 

jejich právo na informace, zachování soukromí, důvěrnost sdělených údajů a možnost 

kdykoli od účasti ve výzkumu odstoupit (Miovský, 2006; Ferjenčík, 2000). 

Tato pravidla byla v průběhu výzkumu důsledně dodržena. Všichni respondenti obdrželi 

srozumitelné informace o výzkumu před začátkem rozhovoru, a to ústně i písemně. Byli 

seznámeni s cílem a účelem výzkumu, s tím, jak bude nakládáno s jejich osobními daty, 

a informováni o svých právech – například možnost neodpovědět na otázku, přerušit 

rozhovor nebo nechat smazat zvukový záznam. Informovaný souhlas byl získán ústní 

formou před začátkem rozhovoru a zaznamenán na diktafon. 
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Důležité bylo vytvořit bezpečný prostor a ujistit klienty, že jejich účast ve výzkumu nemá 

žádný vliv na jejich postavení v rámci programu Hard & Smart a nepřinese jim žádné 

negativní důsledky. Tato jistota měla zásadní význam i pro autenticitu a otevřenost sdělení. 

Rozhovory probíhaly dle možností v diskrétním a bezpečném prostředí, s ohledem 

na podmínky terénní situace. 

Získaná data byla použita výhradně pro účely výzkumu, uchovávána v souladu s pravidly 

ochrany osobních údajů a po ukončení analýzy byly veškeré zvukové nahrávky odstraněny 

a písemné přepisy skartovány. 

Ještě před samotným zahájením výzkumu jsem v rámci etických zásad oslovila vedení 

programu Hard & Smart s žádostí o povolení realizace výzkumného šetření. Vedení 

souhlasilo s realizací výzkumu a zároveň mi poskytlo interní dokumenty, které mi 

umožnily vypracovat prvotní výzkumný plán i podrobný teoretický popis služby. 

V průběhu celého šetření jsem s vedením programu pravidelně komunikovala 

a informovala jej o průběhu výzkumu. 

Vzhledem k tomu, že sama působím jako pracovník dané organizace, jsem si vědoma 

možného zkreslení výpovědí respondentů – klienti mohli být ovlivněni mým profesním 

postavením a vnímat rozhovor spíše jako reflexi vůči pracovníkovi než nezávislému 

výzkumníkovi. Z tohoto důvodu jsem při sběru dat vědomě oddělila svou roli výzkumnice 

od role pracovníka služby. Na akcích, kde rozhovory probíhaly, jsem nevystupovala jako 

zástupce organizace, ale výhradně jako výzkumnice. Díky střídání jednotlivých pracovníků 

v rámci terénních výjezdů a rozsahu akcí, kterých se program účastní, předpokládám pouze 

minimální riziko, že by mě klienti identifikovali jako pracovníka, se kterým se již setkali. 

Tento přístup měl za cíl minimalizovat možný vliv mé profesní role na autenticitu 

odpovědí. 

Dalším významným rizikem při realizaci výzkumu bylo prostředí, ve kterém rozhovory 

probíhaly, a také možný kontakt s respondenty pod vlivem návykových látek. Vzhledem 

k tomu, že výzkum se odehrával v rámci prostředí zábavy, bylo obtížné vést delší 

a soustředěné rozhovory. Mou snahou proto bylo vždy nejprve zajistit co nejklidnější 

a nejbezpečnější prostor, ve kterém mohl rozhovor proběhnout, a teprve následně 

přistoupit ke sběru dat. 
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Charakter cílové skupiny – tedy klientů programu Hard & Smart, kteří mohou být během 

rozhovoru intoxikováni různými psychoaktivními látkami, vyžaduje zvýšenou opatrnost 

při navazování kontaktu, vedení rozhovoru i interpretaci výpovědí. Tento aspekt byl 

zohledněn při samotné realizaci výzkumu i následné analýze. U některých výpovědí je 

nutné reflektovat, že stupeň intoxikace mohl ovlivnit jejich obsah, přesnost i konzistenci. 

Další výzvou bylo terénní prostředí samotné – to často neumožňuje zajištění ideálních 

podmínek pro důvěrný a nerušený rozhovor. Zde považuji za klíčovou mou předchozí 

zkušenost s daným prostředím, která pramenila z působení v roli pracovníka programu. 

Díky této znalosti bylo možné předem vytipovat vhodnější místa a časy, ve kterých mohl 

být rozhovor realizován s ohledem na komfort a bezpečí obou stran. Limitujícím faktorem 

byl rovněž hluk, nedostatek času a pozornost klientů, kteří v rámci hudebních akcí 

preferují často samotnou zábavu před pobytem u HR stánku. I z tohoto důvodu byli 

respondenti vždy předem seznámeni s průběhem rozhovoru, včetně jeho orientační délky, 

aby mohli lépe zhodnotit, zda jsou ochotni se výzkumu účastnit. 

Před zahájením výzkumu byla podána žádost Etické komisi pro posuzování studentských 

závěrečných prací Kliniky adiktologie 1.LF UK a VFN v Praze. Etická komise vydala 

souhlasné stanovisko dne 14.5.2024 pod č.j. EKSKAD-037/2024. Po udělení souhlasného 

stanoviska byl zahájen sběr dat.  

9.5 Výzkumný soubor  
 

Výzkumný soubor tvořilo 22 osob, které jsou klienty programu Hard & Smart. Programy 

v prostředí zábavy se zaměřují zejména na příležitostné či rekreační uživatele legálních 

nebo nelegálních látek. Do této skupiny spadají nejčastěji mladí dospělí ve věku přibližně 

15-34 let. Ve více než polovině případů se jedná o studenty užívající návykové látky 

rekreačně právě v prostředí zábavy (Progressive o.p.s., 2019). Napříč dokončeným 

vzděláním i stylem hudební akce se atraktivita a akceptovatelnost jednotlivých drog liší 

a tím pádem se liší i samotný vzorec užívání příležitostných uživatelů návykových látek 

(Kubů, Škařupová & Csémy, 2006; Přádová, 2015). 

Pro výběr respondentů byla použita metoda nenáhodného příležitostného výběru. 

Podmínkou pro účast ve výzkumu bylo opakované využití služeb programu H&S. 

Respondenty jsem vybírala osobně, přičemž v některých případech jsem využila 
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doporučení od pracovníků programu Hard & Smart. Do rozhovorů byli zařazeni pouze ti 

účastníci, kteří nejevili známky tak výrazné intoxikace, jež by mohla ovlivnit relevanci 

nebo srozumitelnost jejich odpovědí. Všichni oslovení respondenti s účastí ve výzkumu 

souhlasili.  

Data byla získávána formou kvalitativního výzkumu s využitím polostrukturovaného 

rozhovoru. Účast na výzkumu byla dobrovolná a základním předpokladem byla ochota 

respondentů hovořit o daném tématu. Aby respondenti mohli být zařazeni do výzkumu, 

museli splňovat tato kritéria:  

 návštěva a využití jakékoliv služby programu Hard & Smart více než jednou 

 souhlas s účastí ve výzkumu (informovaný souhlas), který proběhne ústní formou 

před zahájením rozhovoru 

S účastí ve výzkumu souhlasilo 22 respondentů ve věkovém rozmezí 16 – 43 let. Jednalo 

se o 7 žen a 15 mužů (viz. Tabulka č. 7). 

Tabulka č. 7: Základní charakteristiky respondentů 

Respondent 

číslo 

Pohlaví Věk Ekonomická  

Aktivita 

Vzdělání 

1 Muž 43 OSVČ VŠ 

2 Muž 18 Student ZŠ 

3 Muž 23 Zaměstnán ZŠ 

4 Žena 26 Zaměstnána VŠ 

5 Žena 16 Studentka ZŠ 

6 Žena 22 Studentka SŠ 

7 Muž  34 Zaměstnán VŠ 

8 Muž  29 Zaměstnán SOU 

9 Muž  31 Zaměstnán VŠ 

10 Muž  29 Zaměstnán VoŠ 

11 Muž  35 Zaměstnán SŠ 

12 Muž  41 Zaměstnán VŠ 

13 Muž  20 Student SŠ 

14 Muž 27 Zaměstnán VŠ 

15 Žena 25 Mateřská 

dovolená 

VoŠ 

16 Muž  28 Zaměstnán SŠ 

17 Muž  30 Nezaměstnaný VŠ 

18 Muž 23 Student VŠ 

19 Žena 30 OSVČ SŠ 

20 Muž 19 Student ZŠ 

21 Žena 31 Zaměstnána VoŠ 

22 Žena 21 Studentka SOU 
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10 VÝSLEDKY 
 

Tato kapitola je rozdělena do 4 částí. V první části jsou uvedeny sociodemografické údaje, 

ve druhé uživatelské charakteristiky, v další části jsou zpracovány odpovědi klientů 

týkající se jejich informovanosti o programu Hard & Smart a poslední část je zaměřena na 

spokojenost s poskytovanými službami. 

10.1 Sociodemografické údaje 
 

Výzkumu se zúčastnilo 22 respondentů, 15 mužů a 7 žen ve věku 16 - 43 let (viz. Tabulka 

č. 7). Průměrný věk respondentů je 27 let, nejmladšímu respondentovi bylo 16 let 

a nejstaršímu 43 let. 15 respondentů bylo české národnosti, 7 cizinců (jeden respondent byl 

z Ukrajiny, 2 ze Slovenska, 3 z Německa a 1 z Austrálie). 4 z respondentů bydlí u rodičů, 

ostatní bydlí buď ve vlastním bytě či domě, nebo v pronájmu.  

Nejvíce respondentů (11 odpovědí, 50 %) je zaměstnáno, dále se jednalo o studenty 

(7 odpovědí, 32 %), 1 respondent (5 %) je nezaměstnaný, 2 respondenti (9 %) jsou OSVČ 

a 1 respondentka (5 %) uvedla, že je v současné době na mateřské dovolené. 4 respondenti 

(18 %) uvedli jako své nejvyšší dosažené vzdělání základní školu, 8 respondentů (36 %) 

má vysokoškolské vzdělání, 3 respondenti (14 %) vystudovali vyšší odbornou školu 

a ostatní (7 respondentů, 32 %) mají vzdělání středoškolské.  

10.2 Uživatelské charakteristiky 
 

V rámci akcí, na kterých probíhal sběr dat, respondenti nejčastěji uváděli užití alkoholu 

(10 respondentů, 46 %), následovalo užití látek s obsahem MDMA (7 respondentů, 32 %). 

Poté následovalo konopí (6 respondentů, 27 %) a tabákové výrobky 5 respondentů (23 %). 

Kokain užily 4 dotazované osoby (18 %). 2 respondenti (9 %) uvedli užití LSD, ketaminu, 

kratomu, metamfetaminu a poppers. Po 1 respondentovi (5 %) uvedlo užití lysohlávek, 

GHB, HHC, hašiše, blue bliss a 2C-B. Benzodiazepinová léčiva (nepředepsaná) užila 

1  respondentka (5 %). 

Dle odpovědí respondenti užili na akci látky nejčastěji per os (19 respondentů, 86 %) 

a/nebo kouřením (11 respondentů, 50 %). Šňupáním (sniff) látky užívá 10 dotázaných 

(46 %), inhalace výparů byla uvedena ve 2 případech (9 %). Přípravu odvaru z lysohlávek 

v posledních 12 měsících uvedl 1 respondent a přípravu pokrmů z marihuany v posledních 
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12 měsících uvedli 2 respondenti. Užití látek per rectum či vstřebávání přes kůži neuvedl 

žádný z respondentů.  

 

Graf č. 1: Způsob užití NL na akci 

 

 

Z odpovědí na otázku, zda se respondenti považují za rekreačního uživatele (viz Tabulka 

č. 8) vyplynulo, že většina z nich (17 respondentů, 77 %) se považuje za rekreační 

uživatele a užívání NL má spojeno se zážitkem na akci.  

R15: „..celej rok se těším, jak si to tu užiju, jinak si nedám, to si s malou nedovolím ….“ 

R16: „..hele já se snažím brát rekreačně, tak 1 za 3 měsíce, aby se tělo zotavilo.“ 

3 respondenti (14 %) uvedli vyšší četnost užívání NL a jeden respondent podle svých slov 

se za rekreačního uživatele nepovažuje.  

R1: „..jako já teda závislej rozhodně nejsem, nemám s tím problém ani rekreačně ani 

vůbec. Dávám si, jen když mám chuť, na firemních večírcích, abych zapadl a pak občas, 

když chci vypnout, jako třeba tady, ale rekreační bych tomu teda neříkal….“ 

R10: „..bez kratomu bych nefungoval, no to vůbec, já jsem tak zvyklej, možná už závislej, 

ale řešit to zatím nepotřebuju….“ 

R21: „..no já nevím, jsem závislá na Neurolu, už to řeším ….“ 

Zkušenost s intravenózním užíváním uvedl pouze jeden respondent. Injekční užívání látek 

dnes na akci neuvedl žádný respondent. Tedy pouze 1 respondent (5 %) uvedl injekční 

užití návykové látky v minulosti.  

R7: „do žíly je to jinej pocit… V minulosti jsem byl závislej, teď si dávám bacha.. 

Přítelkyni to vadí, takže jsem to hodně omezil, a zvládám to i jinak – jako tady..“ 
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Tabulka č. 8: Uživatelské charakteristiky 

 Plánované 

užití NL 

Dnes užitá NL Způsob 

užití NL  

Rekreační 

uživatel 

IV užití někdy v 

životě 

R1 x Alkohol, kokain Per os, sniff x x 

R2 ✔ Kratom, THC, 

nikotin 

Per os, 

kouření 
✔ x 

R3 ✔ Alkohol, kokain, 

nikotin 

Per os, sniff, 

kouření 
✔ x 

R4 ✔ Blue bliss Per os ✔ x 

R5 ✔ THC Kouření ✔ x 

R6 ✔ Alkohol, kokain, 

MDMA 

Per os, sniff ✔ x 

R7 x Alkohol, 

metamfetamin 

Per os, sniff x ✔ 

R8 x GHB, kokain Per os, sniff ✔ x 

R9 Dle NL LSD, ketamin Per os, sniff ✔ x 

R10 ✔ Kratom, nikotin, 

THC 

Per os, 

kouření 

x x 

R11 ✔ LSD, hašiš Per os, 

kouření 
✔ x 

R12 x Alkohol, 

metamfetamin 

Per os, sniff x x 

R13 ✔ Alkohol, HHC, 

poppers 

Per os, 

kouření, 

inhalace 

✔ x 

R14 Dle NL Houby Per os ✔ x 

R15 ✔ Alkohol, THC Per os, 

kouření 
✔ x 

R16 ✔ Alkohol, MDMA, 

THC 

Per os, 

kouření 
✔ x 

R17 x MDMA, ketamin Sniff ✔ x 

R18 ✔ 2C-B, MDMA Per os, sniff ✔ x 

R19 ✔ Alkohol, MDMA, 

THC 

Per os, 

kouření 
✔ x 

R20 ✔ Nikotin, poppers, 

MDMA 

Kouření, 

inhalace, 

sniff 

✔ x 

R21 x Alkohol, 

benzodiazepiny, 

nikotin 

Per os, 

kouření 

x x 

R22 Dle NL MDMA Per os ✔ x 

Legenda k tabulce č. 8: ✔ = odpověď ano 

    x = odpověď ne 

              Dle NL = odpověď záleží na typu NL 
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Polyvalentní užívání, tedy kombinaci více psychoaktivních látek v průběhu akce, uvedlo 

celkem 18 respondentů (82 %). Nejčastěji šlo o kombinace alkoholu s konopnými látkami 

a látkami stimulačními (dle Tabulky č. 8 metamfetamin, MDMA, kokain a nikotin). 

Výpovědi respondentů zároveň naznačují, že k těmto kombinacím dochází záměrně, nikoli 

náhodně, a jejich volba je často strategická – s cílem posílit účinky nebo naopak zmírnit 

nežádoucí stavy. Vysoký počet respondentů poukazuje na poměrně častý výskyt 

polyvalentního užívání mezi klienty v prostředí noční zábavy. Tato zjištění podtrhují 

potřebu cílených HR intervencí zaměřených právě na rizika plynoucí z kombinací látek. 

Z odpovědí respondentů vyplynulo, že vice než polovina z nich (celkem 13 osob, 59 %) 

užití návykové látky předem plánuje. Plánování se u nich neomezuje pouze na samotné 

užití, ale zahrnuje i přípravné kroky, které mají sloužit ke snížení rizik spojených 

s užíváním. Respondenti za součást plánování považují set a setting. Považují za důležité 

např. zajištění látky z důvěryhodného zdroje, kterému věří na základě předchozí zkušenosti 

nebo osobního doporučení. Část respondentů zároveň uváděla, že se na akci vědomě 

připravuje po fyzické stránce – zmiňují zejména konzumaci tučnějších jídel nebo užití 

doporučovaných doplňků stravy, jako je hořčík a další vitamíny a minerály. Za zásadní 

faktor příprav označovali respondenti rovněž sociální okolí – zejména přítomnost přátel. 

Blízké osoby vnímají jako zdroj bezpečí, podpory a jistoty, což přispívá k tomu, že se cítí 

„v klidu“ i při užití psychoaktivní látky. 

R2: „…já to plánuju důkladně, vždycky beru, jen když jsem s kámošema a vím, že se o mě 

postarají.. Chci, aby oni měli zkušenosti a čtu si o tom i předem na netu..“ 

R5: „..měla jsem blbou zkušenost, od tý doby dbám na bezpečí a lidi kolem sebe.“ 

Zajímavým zjištěním je i to, že 7 respondentů (32 %) spontánně zmínilo přítomnost stánku 

programu Hard & Smart jako faktor, který zvyšuje jejich subjektivní pocit bezpečí. Uvedli, 

že už samotné zjištění, že je tým přítomen na akci, pro ně představuje úlevu 

a psychologickou oporu, protože vědí, že v případě potřeby se mohou na někoho obrátit – 

ať už kvůli zdravotním potížím, nebo jen pro radu či uklidnění. 

R16: „..plánuju, užívám dlouho a od vás vím, že set a setting hraje mega roli..“ 
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Část respondentů (3 osoby, 14 %) zdůraznila, že jejich rozhodování a způsob užití se odvíjí 

od typu konkrétní psychoaktivní látky – vnímají rozdíl v přípravě, dávkování i očekávání 

účinků. 

 

R14:„...u extáze je mi to třeba úplně jedno, ale halucinogeny určitě plánovat předem!“ 

R9: „…třeba tráva je mi fuk, ale ideální je, abych si látku mohl otestovat, hlavně 

stimulanty, tam mě zajímá složení...“ 

Celkem 6 respondentů (27 %) uvedlo, že o případném užití látky nerozhodují dopředu, ale 

spíše spontánně až na místě. Jejich rozhodování je často ovlivněno momentální atmosférou 

akce, přítomností přátel či tím, co a od koho jim je v danou chvíli nabídnuto. 

 

R7: „…mě je to fuk, beru co je, proč z toho dělat takovou vědu…“ 

 

11 respondentů (50 %) uvedlo, že se v minulosti v prostředí zábavy ocitli v nepříjemné 

situaci spojené s užíváním návykových látek. Nejčastěji šlo o předávkování, psychicky 

náročné situace, bad tripy, paranoidní stavy, panické ataky, obtěžování, ztrátu zábran, 

verbální či fyzické konflikty či silné kocoviny následující den. 7 respondentů (32 %) 

si vybavuje spíše situaci, kdy se do obtížného stavu dostali jejich přátelé či známí, a oni 

sami se o ně následně postarali – často šlo o stav předávkování nebo opilost, z toho 

4 respondenti (18 %) udávají, že využili pomoc zdravotníků. 4 respondenti (18 %) neuvádí 

žádnou negativní zkušenost.  

 

Graf č. 2: Negativní zkušenost s užitím NL 
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10.3 Program Hard & Smart očima respondentů 
 

10.3.1 Důvod využití služby 
 

Respondenti uváděli širokou škálu motivací, které je vedly k využití služeb programu 

Hard  & Smart. Nejčastěji zmiňovaným důvodem (17 respondentů, 77 %) byla možnost 

získat harm reduction materiály, odpočinout si, doplnit tekutiny nebo si vzít vitaminy či 

ovoce. Tento typ podpory vnímají jako snadno dostupný, nenáročný a zároveň velmi 

přínosný v kontextu taneční akce. 6 respondentů (27 %) vnímalo využití služby jako 

prostředek k ochraně vlastního zdraví – konkrétně zmiňovali například prevenci poškození 

sluchu, ochranu před pohlavně přenosnými nemocemi nebo snížení zdravotních rizik 

spojených s užíváním psychoaktivních látek. 1 respondent (5 %) označil za hlavní důvod 

využití služby přímé zdravotní ošetření. 4 respondenti (18 %) uvedli, že když zjistí 

přítomnost stánku na konkrétní akci, přijdou alespoň pozdravit tým pracovníků. Tento 

motiv ukazuje na důvěru a přátelský vztah mezi klienty a pracovníky programu. Více než 

polovina respondentů (12 osob, 55 %) také označila jako důvod návštěvy potřebu získat 

informace nebo radu – ať už ohledně bezpečnějšího užívání, interakcí látek nebo 

konkrétních zdravotních doporučení. Tento prvek ukazuje na informační a podpůrnou roli 

programu v prostředí zábavy. 

Všichni respondenti uvedli, že program H&S znají již z dříve pořádaných akcí a služby 

využívají opakovaně. 4 respondenti (18 ℅) znají program ze sociálních sítí, 2 respondenti 

(9 %) objevili v minulosti službu náhodou přímo na akci, dalších 6 účastníků (27 %) 

informaci zjistilo díky propagaci programu H&S na stránkách pořadatelů akce. 

Zbývajících 10 respondentů (46 %) přivedli kamarádi.  

R3+R4: „..jo, známe vás, prvně jsme vás viděli na sockách, přišlo nám to ujetý, ale pak 

jsme k vám přišli na LIRu a od tý doby vás milujem….“ 

K délce využívání služeb programu se vyjádřilo 13 respondentů (59 %), že ji využívají 

déle než 2 roky, ostatní kratší dobu. Méně než rok využívá službu 6 respondentů (27 %). 

R14:„..já drumy poslouchám teprve chvíli, co mám noční a tenkrát jsem vás potkal na 

fesťáku…Od tý doby rovnou hledám v mapce kde jste….“ 
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10.3.2 Využité služby a HR materiál 
 

Kontaktní práce proběhla se všemi respondenty. Z poskytovaných služeb byl nejvíce 

využíván informační servis (19 respondentů, 86 %), následovala voda a vitamínový servis 

(18 respondentů, 82 %). Z HR materiálu byl největší zájem o špunty do uší 

(13 respondentů, 59 %), HR materiál celkem využilo 20 respondentů (91 %). 6 osob 

(27  %) uvedlo, že během akce využily nabídku měření krevního tlaku, a 2 respondenti 

(9  %) se rozhodli pro otestování hladiny alkoholu v dechu pomocí alkoholtesteru. 

2  respondenti (9 %) uvedli, že v průběhu akce řešili stav akutní intoxikace. V jednom 

případě (5 %) pracovníci programu poskytovali krizovou intervenci. Základní zdravotní 

ošetření bylo poskytnuto 3 respondentům (14 %). Ve 3 případech (14 %) proběhlo 

individuální poradenství v délce trvání přibližně 30 minut s následným odkazem do 

návazných adiktologických služeb, 7 respondentů bylo odkázáno na projekt Drugs Info 

Site. 

Graf č. 3: Využití služeb a HR materiálu 
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Graf č. 4: Využitý HR materiál 
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Nejčastěji bylo zmiňováno číslo 8 (16 respondentů, 73 %), ostatní uvedli čísla nižší, ale 

pouze jedno bylo pod hodnotu 5.  

R22: „..bojím se, nechci už jít ani na záchod, kámoši se někde ztratili a já jsem zůstala 

sama a ten týpek mě obtěžoval a chmatal na mě. Tak jsem utekla a tady počkám do rána 
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R13: „..je super že jste tu, myslím si, že to dost lidem pomůže, když vědí, že sem můžou 
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Jedna respondentka uvedla, že se necítí bezpečně při odchodu z akce a uvítala by, kdyby 

byla zajištěna bezpečnost při odchodu z akce například přítomností security služby, 

případně pracovníky H&S. 

R22: „…no pro mě nastává vždy problém, až když se snažím dostat domů. Jdu od té 

skupiny, které věřím, a mám se dopravit sama…..Najednou jsou kolem divný cizí týpci a já 

mám strach….Myslím si, že by mohl být venku jeden sekuriťák a koukat na lidi co 

odjíždějí….Jak se chovají a jestli nastupují dobrovolně do auta nebo je někdo nutí…“ 

 

10.4 Spokojenost klientů s programem Hard & Smart 
 

Všichni účastníci výzkumu (22 respondentů, 100 %) uvádějí spokojenost se službami 

programu H&S. Někteří respondenti doplnili své odpovědi o konkrétní výhrady či návrhy 

na zlepšení. Všichni respondenti (100 %) označili službu Hard & Smart za velmi 

přínosnou. Většina z nich (18 respondentů, 82 %) se domnívá, že by podobný typ služeb 

měl být standardní součástí všech akcí v prostředí noční zábavy. Respondenti nejvíce 

oceňovali skutečnost, že služby i HR materiál jsou poskytovány zdarma, což výrazně 

zvyšuje jejich dostupnost pro široké spektrum návštěvníků, bez ohledu na jejich finanční 

možnosti. Program je podle nich přínosný zejména díky profesionálnímu a respektujícímu 

přístupu pracovníků, ověřeným informacím, a také díky prostředí bez stigmatizace, které 

jim umožňuje cítit se komfortně.  

Na závěr rozhovoru byli účastníci požádáni, aby ohodnotili míru své spokojenosti pomocí 

bodovací škály 1 až 5, přičemž známka 1 označovala nejvyšší možnou spokojenost, 

obdobně jako ve školním hodnocení. 

 

10.4.1 Spokojenost se službami 
 

Naprostou spokojenost se službami programu vyslovilo 10 respondentů (46 %). 

12  respondentů (55 %) uvedlo, že jsou se službou spokojeni, ale zároveň mají i návrhy na 

zlepšení. Tyto návrhy jsou zpracovány v samostatné kapitole 10.4.5 Návrhy na zlepšení. 
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19 respondentů (86 %) kladně hodnotilo patroling, který jim poskytuje zvýšený pocit 

bezpečí a komfortu na akci, zbývající 3 respondenti (14 %) uvedli, že pokud něco 

potřebují, není problém si službu vyhledat.  

Povědomí o poskytovaných službách měli všichni respondenti (100 %), protože program 

využívají opakovaně, 1 respondent byl překvapen nabídkou využití tonometru. 

R1: „...jo, jsem rád, že můžu zajít, spokojenej asi jsem, nevím…Moc to neřeším….“ 

R3: „…super, zrovna hledám fialovou vestu a vy jdete, vezmu si od každýho něco, jsem 

rád, že nemusím ke stánku….. Divím se, že vám ještě zbylo a nevybrali vám všechen matroš 

hned po cestě…. 

R11: „… ježíši to je skvělý, já myslel, že to dělá jen doktor…..Pošlu sem kluky, ty dupou 

celou noc, to budou vysoký čísla na tlakoměru, to jste ještě neviděli…“. 

Graf č. 5: Hodnocení služeb programu H&S 

 

10 respondentů (46 %) ohodnotilo spokojenost se službami programu H&S známkou 1, 

12  respondentů (54 %) udělilo známku 2. Známky 3, 4 a 5 nepoužil žádný respondent.  

 

10.4.2 Spokojenost se skladbou a přístupem týmu 
 

Na open air festivalech vyhovovala skladba týmu všem respondentům (100 %), a to 

především díky jeho genderové vyváženosti. V kontextu klubových akcí však někteří 

účastníci uvedli, že jim nevyhovuje jednotvárné genderové složení týmu, zejména pokud 

jsou přítomni pouze dva pracovníci stejného pohlaví. Většina by v těchto případech 

preferovala smíšený tým, který podle jejich názoru vzbuzuje větší důvěru, pocit bezpečí 

a lepší atmosféru při poskytování služeb. Téměř všechny oslovené ženy (6 respondentek, 
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27 %) výslovně uvedly, že by upřednostnily genderově smíšený tým. Naproti tomu 

3 respondenti (14 %) uvedli, že složení týmu pro ně osobně nehraje významnou roli. 

Přístup týmu hodnotili respondenti ve většině případů kladně (18 respondentů, 82 %). 

U 4 respondentů (18 %) zazněly výhrady k aktivitě pracovníků. 

R15: „…dojem z pracovníků: milý kluci.. Jediný co by měl pracovník – neměl by vypadat 

otráveně a tak, že ho to sere… Obecně se mi lépe jde k ženám než mužům.. Nic proti 

klukům… Já vždy vyhledávám ženu, když je jakejkoli problém...“  

R11: „ …jo jsem spokojenej, jen bych uvítal větší proaktivnost…Já vím, že noc tady musí 

být dlouhá, ale neměli by vypadat vyčerpaně…“ 

R9: „…je strašně příjemné mluvit s někým střízlivým, kdo tu není pod vlivem, ale aby se 

postaral… Ta sociální složka je klíčová…“ 

R2: „…naprostá spokojenost, vždycky sem rád zajdu, i kámoše dovedu, vím, že se na vás 

můžu spolehnout…“  

R18: „… skladbu týmu neřeším, pohlaví je mi fuk, hlavně že tu pro mě někdo je….“ 

Graf č. 6: Hodnocení personálu programu H&S 

 

19 respondentů (86 %) ohodnotilo spokojenost s personálem programu H&S známkou 1, 

3 respondenti (14 %) udělili známku 2. Známky 3, 4 a 5 nepoužil žádný respondent.  

 

10.4.3 Spokojenost s materiálním zabezpečením 
 

S nabídkou HR materiálu byli respondenti spokojeni, pouze 4 respondenti (18 %) měli 

výhrady. Navrhovali větší kelímky na vodu, perlivou vodu, více druhů vitamínů a ovoce. 

2 respondenti (10 %) by uvítali teplé nápoje. Tyto návrhy jsou zpracovány v samostatné 

kapitole 10.4.5 Návrhy na zlepšení. 
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R15: „..snědla jsem banán, když jsem přišla a upřímně stánek mi hodně pomohl, protože 

mě to donutilo vypít vitamíny, mám pocit, že dneska jsem to udělala jako správně – když už 

si chce člověk dát…“ 

R6+R7: „…o službě jsme se dozvěděli skrz stánek, využíváme ho hlavně kvůli vodě a 

vitamínům, využili jsme ho už 5x, hlavně vitamín C a magnesium…“ 

R21: „…lepší by byly větší kelímky… Z rozmazlenosti bych uvítala perlivou vodu..“  

Vylepšení materiálního zabezpečení v chill-out zóně by uvítalo 6 respondentů (27 %) 

v klubech, kde jim chyběla pohovka. Na festivalu byli respondenti spokojeni, pouze by 

uvítali lepší vybavení, více dek a polštářů a lépe světelně označený stánek, například LED 

svítící nápis, svítící šipky ke stánku (4 respondenti, 18 %), výrazné označení stánku 

na mapách areálu (4 respondenti, 18 %).   

R20: „…škoda, že tu není gauč, chvíli bych si lehnul, minule jsem se u vás  prospal a bylo 

mi o dost líp…. Proč ho tu nemáte? Je v čistírně?“ 

R7+R8: „...nemohli jsme vás najít…..Nejste moc vidět, teda jo ale blbě, všechno tu bliká 

a vy jste ve tmě…Ani na mapě jsme to nenašli, museli jsme se ptát….“  

Graf č. 7: Hodnocení materiálního zabezpečení programu H&S 

 

17 respondentů (77 %) ohodnotilo spokojenost s materiálním zabezpečením programu 

H&S známkou 1, 5 respondentů (23 %) udělilo známku 2. Známky 3, 4 a 5 nepoužil žádný 

respondent.  
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10.4.4 Spokojenost s umístěním a časovým rámcem 
 

Spokojenost s umístěním stánku se lišila vzhledem k charakteru akce a místu konání. 

Na festivalech byl stánek umístěn stranou od hlavní stage a centra dění, což respondentům 

vyhovovalo (9 respondentů, 41 %). Ocenili klidnější prostředí a nevadilo jim absolvovat 

delší vzdálenost ke stánku. Odlehlejší místo umožnilo klientům programu bezpečnější 

prostředí a zachování anonymity. Toto prostředí je vhodnější i pro pracovníky v rámci 

kontaktní práce, protože umožňuje bezproblémovou komunikaci, lépe se s klienty slyší 

a není kolem tolik rušivých podnětů. 

5 respondentů (23 %) na festivalu navrhovalo, aby bylo k dispozici ještě další místo 

se stánkem, což by učinilo službu lépe dostupnou vzhledem k velikosti a rozlehlosti areálu. 

R10: „…hrozně dlouho mi trvalo, než jsem k vám došel, ten areál je obrovskej 

a nepřehlednej. Proč vlastně nemáte dvě stanoviště? Bylo by to lepší a je vás tu dost abyste 

se mohli rozdělit na polovinu. To by určitě všichni uvítali a taky by tu nebylo pořád tak 

nacpáno…“ 

V klubech při akci není vždy možné zvolit odlehlejší místo, takže se stánek nacházel 

blízko centra dění, což znamená zvýšený hluk a větší nároky na pracovníky. Také klienti 

jsou nesoustředění, roztržití a je těžší s nimi navázat kontakt. 6 respondentů (27 %) uvedlo, 

že by jim lépe vyhovovalo umístění v klidnější části klubu, problém shledávali v hluku 

(4 respondenti, 18 %) a také v nedostatku soukromí (3 respondenti, 14 %). 

R17: „…dejte mi špunty do uší, hrozně to tu řve, nikoho neslyším, sere mě to…Neslyším 

vás, nerozumím... Nemůžeme jít někam kousek stranou?“ 
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Graf č. 8: Hodnocení umístění stánku programu H&S 

 

11 respondentů (50 %) ohodnotilo spokojenost s umístěním stánku programu H&S 

známkou 1, 6 respondentů (27 %) udělilo známku 2. Známku 3 udělili 4 respondenti 

(18 %) a známkou 4 ohodnotil umístění stánku 1 respondent (5 %). Známku 5 nepoužil 

žádný respondent.  

Časový rámec služby vyhovoval všem respondentům, jak v klubech, tak i na festivalech. 

4 respondenti (18 %) na festivalech shodně uvedli, že často využívají stánek při odjezdu 

z akce, kdy pracovníci v dopoledních hodinách provádějí testování alkoholtesterem 

v rámci bezpečnějšího návratu domů, 2 respondenti (9 %) o této službě nevěděli. 

R10: „….jo, pokaždý, než jedu domů, zajdu si fouknout….Moc se nehlídám, a tak mám 

aspoň jistotu….Taky sem už párkrát neodjel, nerisknu to, abych přišel o papíry. Bejvají tu i 

benga, tak chci bejt čistej….“ 

Graf č. 9: Hodnocení časového rámce programu H&S 

 

Časový rámec programu ohodnotili všichni respondenti (100 %) známkou 1. 
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10.4.5 Návrhy na zlepšení 
 

Přestože jsou respondenti s poskytovanými službami programu spokojeni, v rozhovorech 

uváděli různé návrhy na vylepšení, které by do budoucna uvítali. Tyto podněty by mohly 

být motivací pro rozšíření služeb programu do budoucna. 

Návrhy na materiální vybavení: 

 vějíře 

 větráky v létě, v zimě teplomety 

 ochranný kryt na kelímek 

 deky a polštáře v chill-out zóně 

 vetší kelímky, perlivá voda 

 služební telefon, nabíječka 

 pohovka i v klubech 

 teplé nápoje  

 vysoušeč bot 

 víc druhů a větší množství ovoce 

 kuřácké papírky 

 opalovací krémy 

 léky 

 edukační listy s kombinací látek  

 označení stánků, mapa areálu, šipky, LED osvětlení  

Návrhy na služby: 

 na velkých akcích alespoň 2 stánky 

 více patrolingových skupin 

 dohled při odchodu z akce 

 doprava z akce 

 genderově vyvážený tým 

 testování substancí 

 testování na infekční nemoci 

 lepší propagace (influenceři, sociální sítě, stránky organizátorů) 
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11 DISKUSE 
 

11.1 Shrnutí výsledků 
 

Výsledky výzkumu potvrdily, že prostředí noční zábavy je převážně navštěvováno 

mladými dospělými ve věku mezi 18 a 34 lety, jak uvádějí Saberžanovová a Vacek (2011). 

Podle aktuálních údajů Chomynové et al. (2024) činí průměrný věk návštěvníků tohoto 

prostředí přibližně 23 let. Ve výzkumném souboru byl průměrný věk respondentů 27 let, 

přičemž nejmladšímu účastníkovi bylo 16 let a nejstaršímu 43 let. Tato data potvrzují, že 

se program Hard & Smart setkává s poměrně širokým věkovým spektrem uživatelů, 

přičemž cílová skupina odpovídá obecnému trendu. Maršíková (2019) uvádí ve svém 

výzkumu, že v prostředí zábavy se pohybují nejčastěji studenti, tento závěr se však 

nepotvrdil. Nejvíce respondentů (11, 50 %) je zaměstnáno, dále se jednalo o studenty 

(7 odpovědí, 32 %), 1 respondent (5 %) je nezaměstnaný, 2 respondenti (9 %) jsou OSVČ 

a 1 respondentka (5 %) uvedla, že je v současné době na mateřské dovolené. 

Dle Evropské zprávy o drogách (EUDA, 2025) je trend tzv. polyvalentního užívání 

v evropském kontextu stále výraznější. Zpráva upozorňuje na to, že právě polyvalentní 

vzorce užívání výrazně zvyšují zdravotní rizika, a to především kvůli nepředvídatelným 

interakcím látek a zvýšené zátěži organismu. Většina respondentů uvedla, že látky 

kombinuje záměrně. Vzhledem k rozšíření polyvalentního vzorce užívání je důležité, aby 

pracovníci programu edukovali klienty o rizicích a neustále toto téma oslovovali. Jedním 

z návrhů na změnu bylo rozdávat ve stánku letáček s nebezpečnými kombinacemi látek. 

Všichni účastníci výzkumu (22 respondentů, 100 %) uvádějí spokojenost se službami 

programu H&S a všichni označili službu Hard & Smart za velmi přínosnou. Většina z nich 

(18 respondentů, 82 %) se domnívá, že by podobný typ služeb měl být standardní součástí 

všech akcí v prostředí noční zábavy. Respondenti nejvíce oceňovali skutečnost, že služby 

i HR materiál jsou poskytovány zdarma, což výrazně zvyšuje jejich dostupnost pro široké 

spektrum návštěvníků, bez ohledu na jejich finanční možnosti.  

Respondenti se shodují, že pokud se během akce, kde působí program Hard & Smart, 

ocitnou v nepříjemné nebo psychicky náročné situaci, přirozeně vyhledávají stánek jako 

bezpečné zázemí. Pocit bezpečí posiluje i vědomí, že tým H&S je kvalifikovaný 

a v případě potřeby dokáže poskytnout základní zdravotní ošetření, krizovou intervenci 

či kontaktovat záchrannou službu. Pro řadu klientů je uklidňující už samotný fakt, že 
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v blízkosti působí vyškolení odborníci připravení reagovat. Důležitým aspektem, který 

respondenti zdůrazňují, je důvěra mezi pracovníky a klienty. Ukazuje se, že ti, s nimiž je 

navázaný kontakt, se nebojí sdílet ani osobně nepříjemné nebo rizikové situace, které by 

za jiných okolností zůstaly nevyřčeny. Právě z tohoto důvodu by si přáli, aby služba byla 

dostupná na více akcích a v širším rozsahu, než je tomu v současnosti. Ocenili by působení 

programu i mimo scénu elektronické hudby, například na multižánrových festivalech, 

v klubech a barech a obecně na všech větších akcích. 

Nejčastěji zmiňovanou chybějící službou bylo testování psychoaktivních látek. Podle 

Matušáka a Mravčíka (2023) více než polovina uživatelů nelegálních psychoaktivních 

látek pociťuje nejistotu ohledně jejich složení, a přes 90 % by uvítalo možnost bezplatného 

testování. Žák (2023) ve svém výzkumu uvádí, že uživatelé jsou ochotni obětovat přibližně 

čtvrtinu dávky, kterou mají připravenou k užití, pokud by tím zjistili její čistotu. Také 

zahraniční studie potvrzují potenciál této intervence. Například podle Southeyho et al. 

(2020) by 52 % uživatelů látku neužilo, pokud by testování prokázalo její rizikovost, 

a dalších 26 % by ji pravděpodobně odmítlo také. Služby tohoto typu zatím nejsou 

v českém prostředí standardně zavedeny. V roce 2025 je sice v omezené podobě 

poskytoval výzkumný projekt Drugs Info Site, nicméně chybí jejich systémová 

a dlouhodobá implementace. Pokud by byly tyto služby stabilně začleněny do existujících 

harm reduction programů, mohly by ve spojení s dalšími intervencemi významně přispět 

ke zvýšení bezpečnosti a ke snižování rizik spojených s užíváním psychoaktivních látek 

v prostředí zábavy. 

Respondenti zároveň přinesli řadu dalších podnětných návrhů, které mají praktický 

charakter a mohly by být poměrně snadno a bez větších nároků implementovány 

do stávajících služeb programu Hard & Smart. Tyto návrhy se týkají jak materiálního 

zabezpečení, tak organizačních či personálních aspektů poskytovaných služeb. Jejich 

společným cílem je zvýšit komfort, bezpečí a dostupnost programu pro široké spektrum 

návštěvníků zábavních akcí. Všechny získané podněty budou předloženy vedení programu, 

kde mohou posloužit jako cenná zpětná vazba přímo od cílové skupiny. V případě zájmu 

a možností organizace by mohly být zváženy jako součást dalšího rozvoje a inovace 

služeb, tak aby program co nejlépe reflektoval reálné potřeby svých klientů a udržel si 

jejich důvěru i spokojenost do budoucna. 
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11.2 Odpovědi na výzkumné otázky 
 

Výzkumným šetřením byly zodpovězeny všechny výzkumné otázky, které jsem si položila. 

 Výzkumná otázka č. 1: Jak jsou klienti spokojeni s komplexností, pestrostí 

a nabídkou poskytovaných služeb? Odpovídají tomu, co klienti v prostředí 

taneční scény a nočního života potřebují? 

 

Nabízené intervence jsou pro všechny respondenty atraktivní a považují je za kompletní 

a vyhovující. Z výsledků vyplynulo, že klienti jsou se službami, které program 

Hard  &  Smart  nabízí, spokojeni. Poskytované intervence a nabídka HR materiálu 

odpovídá potřebám návštěvníků hudebních akcí a prostředí zábavy. Všichni respondenti 

(100 %) označili službu Hard & Smart za velmi přínosnou. Většina z nich (18 respondentů, 

82 %) se domnívá, že by podobný typ služeb měl být standardní součástí všech akcí v 

prostředí noční zábavy.  

Z rozhovorů vyplynulo několik konkrétních návrhů na zlepšení, která budou předána 

vedení programu a jsou samostatně zpracována v kapitole 10.4.5 Návrhy na zlepšení.  

 Výzkumná otázka č. 2: Jak klienti hodnotí konkrétní služby, které program 

Hard & Smart nabízí? Co na poskytovaných intervencích nejvíce oceňují? 

 

Respondenti ve výzkumu opakovaně vyjadřovali vysokou míru spokojenosti se službami 

programu Hard & Smart, přičemž za největší přínos označovali přístup pracovníků. 

Oceňují především empatii, vstřícnost, otevřenou komunikaci a neodsuzující chování, které 

jim umožňuje cítit se bezpečně. Lidský faktor tak jednoznačně vnímají jako klíčový prvek, 

který ovlivňuje nejen jejich spokojenost, ale i ochotu službu aktivně využívat. Respondenti 

oceňovali skutečnost, že služby i HR materiál jsou poskytovány zdarma, což výrazně 

zvyšuje jejich dostupnost pro široké spektrum návštěvníků, bez ohledu na jejich finanční 

možnosti. Program je podle nich přínosný zejména díky profesionálnímu a respektujícímu 

přístupu pracovníků, ověřeným informacím, a také díky prostředí bez stigmatizace, které 

jim umožňuje cítit se komfortně. Kladně hodnotí i možnost získat srozumitelné a odborně 

podložené informace o rizicích užívání návykových látek a jejich kombinací. Přítomnost 

stánku na akcích pak vnímají jako bezpečný bod, který zvyšuje jejich subjektivní pocit 

bezpečí – a to jak kvůli dostupnosti materiálu a informací, tak kvůli tomu, že vědí, že se 

mají kam v případě potřeby obrátit. Vnímají službu jako nízkoprahovou, přístupnou 

a přirozenou součást akce, která je lidská, podpůrná a zároveň profesionální. 



83 

 

 Výzkumná otázka č. 3: Co v nabídce intervencí a HR materiálu návštěvníkům 

akcí chybí? Jak by se dal program vylepšit? 

 

Respondenti uváděli různé návrhy na zlepšení materiálního zabezpečení. Jednalo se často 

o drobná vylepšení, jako například větší kelímky, perlivá voda nebo větší výběr druhů 

ovoce a neomezené množství tak, aby vystačilo na celou akci. Zajímavým podnětem, který 

by byl velmi účinný, a přispěl ke snížení rizika, byl požadavek na ochranný kryt 

na kelímky, který by zabránil vhození substance do pití. V závislosti na počasí navrhovali 

respondenti za teplého počasí využití větráků pro ochlazení a příjemnější pobyt v chill-out 

zóně a vějířů, které by si mohli odnést s sebou do areálu. V obou případech by se zabránilo 

přehřátí a pobyt v horkém prostředí by byl lépe snesitelný. Dalším návrhem pro horké letní 

dny byl požadavek na opalovací krémy. Za špatného počasí by respondenti ocenili 

přímotopy, aby se mohli u stánku ohřát. K tomu by uvítali možnost teplých nápojů a více 

dek a polštářů v chill-out zóně. Jeden respondent zmiňoval i vysoušeč bot. 6 respondentů 

(27 %) by uvítalo v nabídce HR materiálu léky na bolest, 15 respondentů (68 %) vzneslo 

požadavek na kuřácké papírky. Tabulku s kombinací látek, která je běžně dostupná 

na stánku by respondenti chtěli ve formě letáku, který by si mohli odnést s sebou. Několik 

respondentů mělo problém s telefonem a požadovalo po personálu H&S nabití telefonu 

či zapůjčení příslušného kabelu. Během rozhovorů 7 respondentů (32 %) uvedlo, že by 

uvítali, kdyby byl k dispozici na stánku služební telefon. V případě, že by respondenti svůj 

telefon ztratili nebo se jim vybil, využili by tento služební telefon k tomu, aby informovali 

své přátele o tom, kde se momentálně nacházejí. Často zmiňované vylepšení se týkalo 

označení stánku LED světelným nápisem tak, aby byl dobře viditelný i v noci a také lepší 

označení umístění stánku na mapách areálu i v prostoru festivalu, například světelnými 

šipkami. 

 

Za nejčastěji zmiňovanou chybějící intervenci respondenti označili možnost testování 

substancí, kterou by dle jejich vyjádření uvítala více než polovina z nich. Tato služba 

by podle respondentů výrazně přispěla ke zvýšení jejich bezpečí, protože by jim umožnila 

ověřit obsah a čistotu látky, kterou se chystají užít. Jeden z respondentů navíc navrhl, aby 

bylo možné provádět i testování na infekční onemocnění, což by dále rozšířilo zdravotní 

rozměr poskytovaných služeb. Dalším vylepšením by mohla být lepší propagace služby a 

její reklama.  Respondenti navrhovali umístění reklamy na stránky akcí a větší propagaci 

od samotných pořadatelů. Zazněl rovněž návrh na zapojení influencerů do propagací 
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či osvětových aktivit, což by podle respondentů mohlo oslovit širší publikum a zvýšit 

povědomí o službě u mladších návštěvníků.  

 

Téma bezpečného odchodu z akce se objevovalo ve výpovědích respondentů poměrně 

často. Mnozí z nich vyjádřili přání, aby byla zajištěna možnost odvozu domů v rámci 

služeb programu Hard & Smart, kterou by preferovali před využitím veřejné dopravy, a to 

zejména z důvodu většího pocitu bezpečí a komfortu. Uvedli také, že by jim nevadilo, 

pokud by tuto službu museli částečně nebo plně uhradit. Na větším festivalu by 

respondenti uvítali 2 stánky a více patrolingových skupin, jak je uvedeno níže.  

 

 Výzkumná otázka č. 4: Jak jsou klienti spokojeni s časovou dostupností 

a místem poskytování služby? 

 

Časový rámec poskytování služeb respondentům vyhovoval. Shodli se i v tom, že často 

využívají službu alkoholtesteru, která funguje v dopoledních hodinách při odjezdu 

z festivalu.  

 

Většina respondentů pozitivně hodnotila umístění stánku programu v klidnější části areálu, 

přestože to často znamenalo větší vzdálenost od hlavní hudební stage. Klienti uváděli, 

že jim tento odstup nevadil, naopak oceňovali větší míru soukromí a klidnější prostředí, 

které jim umožnilo nerušeně komunikovat s pracovníky a zachovat pocit bezpečí 

a anonymity. Odlehlejší umístění stánku zároveň přispívá i ke kvalitnějšímu navázání 

kontaktu z pohledu pracovníků, protože eliminuje okolní hluk a vizuální rušivé podněty. 

Na druhé straně 5 respondentů (23 %) vyjádřilo výhrady k větší vzdálenosti, která podle 

nich ztěžovala přístup ke službě, zejména kvůli časově náročnému přesunu od hudebních 

scén. Tento názor zazněl výhradně v prostředí open air festivalů, umístění stánku 

na klubových akcích bylo respondenty hodnoceno vesměs pozitivně. 

 

5 respondentů (23 %) navrhlo, aby v areálu festivalu bylo zřízeno více kontaktních míst, 

např. druhý stánek nebo menší informační bod. Takové řešení by podle jejich názoru 

zvýšilo dostupnost služby a lépe pokrylo rozsáhlý prostor festivalového areálu. Tento 

podnět lze vnímat jako smysluplný návrh na zlepšení, který reflektuje praktické potřeby 

návštěvníků. 
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 Výzkumná otázka č. 5: Dochází v prostředí zábavy k situacím, které jsou pro 

klienty nepříjemné? Jaké situace to jsou? Bylo by možné z pozice pracovníků 

takovým situacím předejít? 

Všichni respondenti (22, 100 %) zažili někdy v životě na akci situaci, kdy se necítili dobře 

a v bezpečí. Respondenti se shodují, že pokud se během akce, kde působí program 

Hard & Smart, ocitnou v nepříjemné nebo psychicky náročné situaci, přirozeně 

vyhledávají stánek jako bezpečné zázemí. Oceňují možnost na chvíli si odpočinout, napít 

se vody, zklidnit se a v případě potřeby promluvit s pracovníky. Pocit bezpečí posiluje 

i vědomí, že tým H&S je kvalifikovaný a v případě potřeby dokáže poskytnout základní 

zdravotní ošetření, krizovou intervenci či kontaktovat záchrannou službu. Pro řadu klientů 

je uklidňující už samotný fakt, že v blízkosti působí vyškolení odborníci připravení 

reagovat. Důležitým aspektem, který respondenti zdůrazňují, je důvěra mezi pracovníky 

a klienty. Ukazuje se, že ti, s nimiž je navázaný kontakt, se nebojí sdílet ani osobně 

nepříjemné nebo rizikové situace, které by za jiných okolností zůstaly nevyřčeny. Právě z 

tohoto důvodu by si přáli, aby služba byla dostupná na více akcích a v širším rozsahu, než 

je tomu v současnosti. 

Respondenti rovněž navrhli několik dalších možností, jak zvýšit bezpečí návštěvníků 

mimo prostor samotného stánku. Jedním z podnětů bylo zajištění bezpečného odchodu 

z areálu, například přítomností člena týmu H&S nebo bezpečnostní služby. V prostředí 

klubových akcí se objevila konkrétní doporučení, aby byla posílena bezpečnost i před 

vchodem do klubu, například dohledem nad osobami, které odcházejí silně intoxikované 

v doprovodu cizích osob, bez jasného vědomí nebo souhlasu. Mezi další návrhy patřil 

i možný doprovod nebo zajištění bezpečného odvozu klienta pracovníkem služby, což by 

podle respondentů výrazně zvýšilo jejich subjektivní pocit bezpečí. Realizace těchto 

podnětů by však znamenala vyšší personální a provozní nároky, především v oblasti 

kapacity týmu a rozšíření provozní doby. 

Mezi nepříjemné situace, které klienti v prostředí zábavy zažívají, patří mimo jiné ztráta 

mobilního telefonu nebo kontaktu se svými přáteli. Tyto situace vnímají jako stresující, 

protože ztrácejí možnost komunikace a podpory v prostředí, které je samo o sobě 

dynamické a někdy i nepřehledné. Jako potenciální zlepšení služby navrhli možnost využití 

služebního telefonu přímo ve stánku programu Hard & Smart, který by v těchto případech 
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mohli klienti využít k tomu, aby se spojili se svým blízkým nebo domluvili bezpečný 

návrat domů. 

Další opakovaně zmiňovanou oblastí nepohodlí jsou konfliktní interakce s jinými 

návštěvníky, které mohou vzniknout například vlivem intoxikace, přeplněného prostoru 

nebo nedorozumění. V těchto chvílích hraje klíčovou roli přítomnost bezpečnostní služby 

(security), která může situaci rychle a efektivně vyhodnotit a zasáhnout. V případech, kdy 

ke konfliktu dochází v blízkosti nebo přímo ve stánku H&S, se klienti často obracejí 

na pracovníky programu, kteří jsou díky svému proškolení schopni situaci zklidnit a citlivě 

zprostředkovat řešení, případně přivolat další pomoc. 

Závažnějším, avšak stále opakujícím se tématem je také obtěžování ze strany jiných 

účastníků akce. V této souvislosti respondenti upozorňují na důležitost toho, aby hudební 

podniky a festivaly kladly důraz na proškolení veškerého personálu – včetně barmanů, 

security a ostatních zaměstnanců. Ti by měli být schopni včas rozpoznat rizikovou situaci, 

adekvátně reagovat a vytvořit bezpečné prostředí pro návštěvníky, zejména pro 

zranitelnější osoby nebo osoby v akutní krizi. 

 Výzkumná otázka č. 6: Jak klienti hodnotí personál programu 

Hard  &  Smart?  

 

S přístupem personálu jsou respondenti spokojeni, pouze ve 4 případech byly výhrady 

k tomu, že pracovníci působili unaveným dojmem a nebyli proaktivní. Respondenti oceňují 

především empatický přístup pracovníků, aktivní komunikaci a ochotu vyslechnout 

a poskytnout podporu v momentální situaci či v akutní krizi. Důležitá je podle nich 

odborná znalost problematiky psychoaktivních látek a neodsuzující a přijímající přístup. 

Očekávají rovněž základní znalosti první pomoci, dovednosti v oblasti zdravotního 

ošetření a schopnost rychle se propojit s ostatními složkami akce, jako jsou pořadatelé 

nebo bezpečnostní služba. 

 

Genderová vyváženost týmu se ukázala jako důležitá zejména pro ženy – celkem 

6 respondentek ji označilo za aspekt, který by mohl přispět ke zlepšení služeb. Podobné to 

bylo i s patrolingem, kde by dle respondentů měl být genderově vyvážený tým a pracovat 

ve více skupinách, což by umožnilo lepší vazbu s klienty a pomoc v okamžitých krizových 

situacích „tady a teď“. 
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Všech 22 respondentů (100 %) označilo lidský faktor za nejdůležitější součást celé služby. 

Možnost oslovit někoho střízlivého, kdo neodsuzuje, aktivně naslouchá a nabídne podporu, 

přispívá podle jejich slov k pocitu bezpečí, důvěry a celkové spokojenosti. Tuto kvalitu 

respondenti v programu jednoznačně vnímají a oceňují. 

 Výzkumná otázka č. 7: Využívají klienti i jiné adiktologické služby? Za jakým 

účelem? 

Vzhledem k tomu, že výzkumný soubor tvořili klienti, kteří již služeb programu využili, 

měli všichni povědomí o možnosti poskytování adiktologických služeb v prostředí zábavy 

prostřednictvím programu Hard & Smart zajišťujícím preventivní a intervenční činnost 

v prostředí zábavy, taneční scény a nočního života. Jeden respondent (5 %) uvedl, 

že v minulosti telefonicky využil Národní linku pro odvykání. 1 respondent (5 %) uvedl, 

že v zahraničí využívá službu distribuce sterilního injekčního materiálu v rámci 

nízkoprahového zařízení. Další 3 respondenti (14 %) sdělili, že někdo z jejich blízkého 

okolí v minulosti vyhledal odbornou pomoc v souvislosti se závislostí – ať už formou 

ambulantní péče, nebo ústavní léčby.  

Většina (20 respondentů, 91 %) však uvedla, že dosud žádnou jinou adiktologickou službu 

nevyužila. Program Hard & Smart tak pro naprostou většinu z nich představuje vůbec 

první kontakt s adiktologickou péčí v jakékoli podobě. Právě z tohoto důvodu je zásadní, 

aby tato služba zůstala dostupná, profesionální a nízkoprahová, a i nadále plnila svou 

klíčovou roli v oblasti prevence a snižování rizik v prostředí zábavy. 

11.3 Metodologická omezení 
 

Výzkum má několik metodologických omezení, která je nezbytné při interpretaci výsledků 

zohlednit. Jeho závěry nelze zobecnit na celou populaci účastníků tanečních akcí a celé 

prostředí zábavy. Prvním omezujícím faktorem je již kvalitativní design výzkumu 

a omezená reprezentativita souboru včetně jeho malé velikosti s 22 respondenty. Data byla 

sbírána na dvou open air festivalech a pěti klubových akcích, přičemž i přesto, že se 

jednalo o akce s různým žánrovým zaměřením, nemusí dostatečně reprezentovat pestrost 

celého prostředí zábavy. Výsledky se vztahují výhradně ke konkrétním respondentům 

a kontextu, ve kterém byla data shromážděna, a nelze je automaticky přenášet na širší 
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populaci, jelikož mohou být částečně ovlivněny charakterem a kontextem konkrétních 

akcí. (Švaříček & Šeďová, 2010).  

Ačkoli kvalitativní výzkumný přístup umožňuje hloubkově porozumět individuálním 

zkušenostem a postojům respondentů, jeho výsledky lze obtížně kvantifikovat 

a zobecňovat na širší populaci. Výpovědi účastníků poskytují kontextově ukotvený vhled, 

nikoliv statisticky podložené závěry. Z tohoto důvodu by bylo vhodné v budoucnu 

realizovat i kvantitativní výzkum, který by umožnil shromáždit data od většího 

a reprezentativnějšího vzorku účastníků tanečních akcí a získat tak populační odhady 

vybraných parametrů. Kombinace obou přístupů by mohla vést k ucelenějšímu pohledu 

na potřeby a zkušenosti účastníků tanečních akcí a prostředí zábavy. 
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12 ZÁVĚR  
 

V teoretické části jsem se zabývala představením programu Hard & Smart a ukotvením 

služeb HR do prostředí zábavy. Snažila jsem se identifikovat rizika spojená s tímto 

prostředím a zjistit motivaci k účasti v prostředí zábavy.  V praktické části jsem zjišťovala 

míru informovanosti a spokojenosti se službami programu Hard & Smart a pokusila jsem 

se nalézt v odpovědích respondentů nápady na vylepšení služeb programu tak, aby bylo 

možno program dále posouvat a vylepšovat a aby odpovídal aktuálním potřebám klientů. 

V diplomové práci se podařilo zodpovědět všechny stanovené výzkumné otázky a zároveň 

sestavit soubor návrhů na zlepšení služeb, které by podle respondentů mohly zvýšit přínos 

a dostupnost služeb. Některá z konkrétních doporučení mají praktický charakter a po 

konzultaci s vedením programu by mohla být relativně snadno implementována do 

stávající nabídky služeb, čímž by se zvýšil komfort a bezpečí návštěvníků zábavních akcí. 

Koncepce adiktologických služeb v České republice zdůrazňuje především důležitost 

rozvoje služeb v souladu s individuálními potřebami klientů, s respektem k jejich komunitě 

a přirozenému prostředí (Dvořáček et al., 2021). Projekt Hard & Smart je jedním z těch, 

které si kladou za cíl učinit krok směrem k nově vznikajícím trendům a vytvářet lepší 

a bezpečnější prostředí pro všechny účastníky nočního života a zábavy. Základní myšlenka 

programu Hard & Smart zní takto: „Jedinou možností, jak růst a posouvat současnou party 

scénu k novým horizontům, je neustále pronikat za její aktuální hranice.“ 

Z výzkumu vyplynulo několik konkrétních návrhů na zlepšení služeb programu 

Hard & Smart, které mohou přispět k jeho dalšímu rozvoji. Přestože je můj výzkum zatížen 

řadou metodologických omezení ztěžujících jeho zobecnitelnost, mohou se jím a jeho 

výsledky inspirovat i jiné obdobné harm reduction programy působící v prostředí zábavy 

v ČR. 
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15 PŘÍLOHY 
 

15.1 Osnova rozhovoru 
OKRUHY 

1. Sociodemografické údaje – pohlaví, věk, bydliště, vzdělání 

2. Prevalence užívání  - nejčastěji užívaná droga, způsob aplikace drogy, v jaké situaci, 

plán užití, rekreační užívání 

3. Program Hard & Smart očima respondentů – motivace k využití služby, povědomí o 

službě, bezpečí, jaké intervence a služby využívají, bezpečnost a nepříjemné situace 

4. Spokojenost se službami programu – s jakou intervencí jsou/nejsou spokojeni, zdali jsou 

spokojeni s časy, kdy jednotlivé intervence poskytujeme, co respondentům chybí  

5. Hodnocení (bodovací škála) – známkování personálu, materiál, poskytované služby, 

umístění 

 Sociodemografické údaje: 

1. Jste muž/žena/jiné? 

2. Kolik vám je let? 

3. Kde a s kým bydlíte? 

4. Jaké máte nejvyšší dosažené vzdělání?  

5. Jaká je vaše ekonomická aktivita? (Práce-studium-jiné) 

 

 Prevalence užívání: 

 

6. Jaké látky nejčastěji užíváte? 

7. Jaké látky jste užil/a na této akci? Nebo plánujete užít?  

8. Jaké látky jste užil/a v posledních 30 dnech?  

9. Jaké látky jste užil/a v posledních 12 měsících?  

10. Jakým způsobem látky užíváte?  

11. Užil/a jste někdy v životě látku injekčně?  

12. Jaké látky jste užil/a na poslední akci? Jakým způsobem a v jakém pořadí? Liší se to 

nějak od dnešní akce?  

13. Popište mi prosím vaše užívání látek na minulé akci. V jaké situaci jste látky užil/a?  

14. Plánujete užití látek dopředu nebo spíše záleží na situaci a náladě na místě?  

15. Jedním z typů užívání návykových látek je rekreační užívání (užívání příležitostně na 

párty, koncertech, festivalech a zároveň užívání není častější než jednou týdně a jedinec 

není na návykové látce závislý) 

Považujete se za takového uživatele? Pokud ne, jak se vaše užívání liší?  

16. Co děláte pro to, aby vám látky nebo způsob jakým užíváte, neublížily? 

17. Ocitl/a jste se někdy vy nebo váš blízký v situaci, kdy byste potřebovali pomoc? Jaká 

to byla situace?  

 

 Program Hard & Smart očima respondentů: 

 

18. Z jakého důvodu jste dnes vyhledal/a naši službu? Jaká byla vaše motivace nebo účel 

k využití dané služby/matriálu?  

19. Jak jste se o službě dozvěděl/a? 
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20. Kolikrát jste již naši službu využil/a? Jak dlouho a jak často službu využíváte? 

21. Jaké služby jste dnes využil/a? (KI, individuální poradenství, zdravotní ošetření, ....) 

22. Co jste si dnes vzal/a z naší nabídky za materiál?  

23. Z jakého důvodu jste jiný materiál či službu nevyužila?  

24. Cítíte se na této akci bezpečně? Z jakého důvodu?  

25. Jaká další bezpečnostní opatření ze strany pořadatelů by přispěla k vašemu pocitu 

bezpečí?  

26. Dochází k situacím, které pro vás jsou nepříjemné? Jaké situace to jsou? Bylo by 

možné z pozice pracovníků takovým situacím předejít? 

 

Spokojenost klientů se službami programu: 

 

27. Dostal/a jste, co jste potřeboval/a?  

28. Co vám v nabídce služeb a materiálu chybí? Proč?  

29. Je podle vašeho názoru náš program prospěšný? Proč?  

30. Jak byste službu vylepšili? Co bychom měli dělat jinak? 

31. Vyhovuje vám čas, kdy můžete program navštěvovat? Pokud ne, proč? 

32. Jak na vás působí umístění a prostředí našeho stánku? Je něco, co by se dalo ve stánku 

změnit?  

33. Jaký máte dojem z rozhovoru s pracovníky? Jak se k vám pracovníci chovají? 

34. Vyhovuje vám skladba a přístup týmu? 

35. Jaký by podle vás měl být pracovník?  

36. Přijdete příště zase? Z jakého důvodu?  

37. Ocenil/a byste program Hard & Smart i na jiné akci? Jaké?  

38. Setkal/a jste se někde s podobným programem? 

39. Byl/a jste v nějaké adiktologické službě? Pokud ano, o jako se jednalo? Za jakým 

účelem?  

 

Hodnocení (bodovací škála)  

 

Spokojenost s personálem  

 

1 2 3 4 5 

 

Spokojenost s nabízeným materiálem  

 

1 2 3 4 5 

 

Spokojenost se službami, které poskytujeme (KI, informační servis, individuální 

poradenství, zdravotní ošetření) 

 

1 2 3 4 5 

 

Spokojenost s časem, ve kterém program probíhá  

 

1 2 3 4 5 

 

Spokojenost s umístěním našeho stánku  

 

1 2 3 4 5 
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15.2 Informace pro účastníky výzkumu 
 

Název diplomové práce: Evaluace spokojenosti klientů s programem snižování rizik 

v prostředí zábavy Hard & Smart 

Řešitel: Bc. Zuzana Leštinová 

Vedoucí práce: doc. MUDr. Viktor Mravčík, Ph.D. 

 

Vážená paní, vážený pane,  

tímto Vás žádám o účast ve výzkumu v rámci mé diplomové práce, která se zabývá 

spokojeností klientů s programem Hard & Smart. Následující informace Vás seznámí s cíli 

a metodami výzkumu a v čem bude Vaše zapojení se do výzkumu spočívat.  

Cílem výzkumu je hodnotit spokojenost klientů s celým spektrem nabízených služeb 

a intervencí, které program nabízí. Výzkum Vám umožní se anonymně vyjádřit ke všemu, 

co Vám je zde jako klientům nabízeno, k přístupu pracovníků, bezpečnosti na akci, nebo 

také časové a místní dostupnosti. Zamýšleným přínosem je získání Vaší zpětné vazby 

k dalšímu zkvalitnění služby.  

Výzkumníkem budete osloveni k účasti a sběru dat, který proběhne formou rozhovoru 

a bude nahráván na diktafon. Rozhovor bude veden dle předem připravené struktury a bude 

trvat přibližně 15-45 minut. Následně bude rozhovor přepsán do textové podoby, 

analyzován a interpretován. Výsledky budou poskytnuty vedení programu Hard & Smart 

a zveřejněny v mé diplomové práci, případně publikovány.  

V případě, že se výzkumu zúčastníte, informace, které v rámci rozhovoru sdělíte, budou 

zpracovávány a uchovávány pod anonymním kódem a publikovány takovým způsobem, 

aby Vás nebylo možné identifikovat. Tímto Vás ujišťuji, že Vaše účast ve výzkumu 

žádným způsobem neohrozí využívání služeb v programu Hard & Smart v budoucnosti.   

Získaná data z výzkumu budou publikována v diplomové práci „Evaluace spokojenosti 

klientů s programem snižování rizik v prostředí zábavy Hard & Smart“ a případně 

v odborném tisku. Diplomová práce bude dostupná online na stránkách Univerzity 

Karlovy.   

Účast ve výzkumu je zcela dobrovolná, můžete ji odmítnout nebo kdykoliv přerušit 

v průběhu výzkumu bez udání důvodu.  

 

Pro další informace mě můžete kontaktovat e-mailem na adrese: 

lestinova.zuzana4@gmail.com nebo vedoucího práce na adrese: 

viktor.mravcik@lf1.cuni.cz, kam můžete také směřovat své stížnosti.  

 

 

 

mailto:lestinova.zuzana4@gmail.com
mailto:viktor.mravcik@lf1.cuni.cz
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15.3 Informovaný souhlas 
 

Informovaný souhlas účastníka výzkumu bude součástí nahrávky, zazní vždy před 

samotným zahájením rozhovoru.  

Jako účastník výzkumu prohlašujete, že jste od výzkumníka písemnou formou obdržel 

informace o realizaci výzkumu, jeho průběhu a zapojením vaší osoby srozumitelně 

a dostatečně podrobně.  

Souhlasíte s účastí v tomto výzkumu, který se zabývá spokojeností klientů s programem 

Hard & Smart a jehož výsledky budou publikovány v diplomové práci „Evaluace 

spokojenosti klientů s programem snižování rizik v prostředí zábavy Hard & Smart“, 

která bude veřejně dostupná online, popřípadě publikována v odborném tisku.  

Rozumíte a berete na vědomí, že informace, které výzkumníkovi poskytnete, budou 

uchovávány, zpracovávány a publikovány anonymně tak, že nebude možné Vaši osobu 

identifikovat.  

Prohlašujete, že jste byl informován, že s žádostí o další informace, popřípadě podání 

stížnosti, se můžete obrátit na výzkumníka nebo vedoucího diplomové práce.  

Souhlas s účastí ve výzkumu a s poskytnutím rozhovoru, který bude digitálně nahráván, 

dáváte dobrovolně, jste si vědom toho, že jej můžete kdykoliv během nahrávání zrušit 

a  svou účast ve výzkumu ukončit.  
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15.4 Stanovisko etické komise 
 

 

 

 


